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HIRDETÉS DIJJA
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden szó után 2 till.

Petitnél nagyobb, avagy 
diszbetiikkel, vagy körzet
tel ellátott hirdetmények
ért térmérték szerint min
den négyszög centim, után 

6 nil. számittatik. 
Állandó hirdetéseknél ked

vezmény nyujtatik.

Hirdetések és pcnzkülde- 
menvek a kiadóhivatalhoz 

intézendók.

2v£a,icl,u.s 27.
11. Rákóczi Ferenc születésének 2*25. évfordulója.

Irta: Réz László.
Motto : . . . praescribitur centnm 

annis iuri régió.“
Gödé Pál.

Emlékezzünk régiekről! Szálljon lelkünk 
vissza a nagy időkhöz, melyeket a magyar 
nemzeti szenvedések és küzdelmek avattak 
nagygyá!

Három nap múltán felvirad ránk már
cius 27-ike. Nem közönséges nap ez a 
magyar nemzet történetében. Forgatva 
magyar nemzeti történetünk lapjait, mikor 
e laphoz érünk, mintegy megelevenülnek 
előttünk annak nagy eseményei. Elzugnak 
előttünk az üldöztetések és megpróbálta
tások százados viharai, melyek e sok vi
hart látott nemzetet csaknem megsemmi
sítették majd feltűnnek az elaléltság, a 
gyáva meghunyászkodás gyászos éve1, 
melyek kiszámított terv szerint, mintegy 
lassú méreggel, akarták kihalasztani e 
hazából a nemzeti érzést, a nemzeti sza
badságra, önállóságra való törekvést.

De az ádáz pusztítani törekvés ha 
megtépte is a fa lombját: annak derekát 
át nem Toppanthatta. Az elnyomatás, 
a lassú öldöklés eredménytelen vala. az 
elpusztításra, a kivesztésre szánt magyar 
nemzet újra lábra állt és nincsen démon, 
ki rajta diadalmat vehetne!

Március 27! E nemes büszkeséggel, 
e józan önérzettel telt visszaemlékezést te 
keltéd fel most lelkemben. Kétszázhuszon- 
ötödször hirdeted a tavaszi életre kelést 
azóta, hogy egy magyar fejedelmi családnak 
dicső elődjei nyomdokait járó sarja, 11. 
Rákóczi Ferenc, megpillantotta a napot.

Március 27! Mentöl többször \ in adsz 
fel reánk, annál követelőbben áll asz

élőnkbe, annál teljesebben rajzolod emlé
kezetünk lapjára annak a dicső magyar
nak, annak a honunk, nemzetünk, fajunk 
szabadságáért, boldogságáért harcoló sza
badságbősnek, II. Rákóczi Ferencnek ko
rát, e kor által teremtett küzdelmeit, a 
hivatalos Magyarország részéröl öt érte mél
tatlanságokat és dicső jellemét, egyénisé
gét, — ki miénk zemplénieké különösebb 
mértékben nemcsak azért vala, mert Zem
plén fiai és leányai is mindenkor hű és 
valódi magyarok valáuak : hanem azért it?, 
mert a bős Rákóczi-nemzetség ősi fészke 
megyénk vala; és mert a kuruc Kákoczi-sar- 
jat éppen e vármegyében kényszerítők első 
ízben a pusztulását és megsemmisülését 
féltő nemzet élére állítani.

.... Mik is történtek ezelőtt 200 év
vel hazánkban?------- Nem jól esik azokra
még csak visszaemlékezni sem! De a hon
fiúi érzés ma kényszerít. A visszaemléke
zés hegedő sebeket szaggat ugyan, de a 
felvirradt jobb kor vigasztaló reménysugárt 
is ébreszt, hogy egy nagyszerű nemzetképvise
leti cselekmény az utolsó gyógyirt is _ el fogja 
készíteni és rá fogja csepegtetni a fájó honfiúi 
és honleányi szivekre s a seb teljesen gyó
gyulni fog ... .

Az uj jogelmélet, melyet a XVII. szá
zad végén készítettek Bécsben, tarto- 
máüynyá süly esztek le önálló Magyar- 
országot. A nemzet megszűnt magának 
ura lenni. Idegen zsoldosok és idegen ta
lajban nőt kormányzati rendszer kezdték 
sorvasztani nemzetünket. Sőt nemcsak hogy 
idegen volt az a rendszer, de korszerűt
len is. Mert Európának műveltebb nemze
tei gazdag közgazdasági politikai irodalom
mal rendelkeztek már, mikor magyar ha
zánkra a középkorban is tűrhetetlenné vált 
rendszert igyekeztek ráoktrojálni. A Kolo-

TÁRCA.
Tol$ aj-hegyaljai három csata-

(2. folyt.)
— A >Zemplén< eredeti tárcája.

Irta: Kársa Ferenc.

turban terem, a hol Schultz már várta, s egye
nesen a Bodrog jegén, a Kisfaludon kelepcébe 
került 43. z.-alj megsegítésére küldi, mondván :
Előre fiuk, a Schlick meghal, a némét elsza

lad lu ... és mutogatja, hogy már őt is meglőt
ték ‘ de az semmi. De bizony Schlick meg nem 
halt a német se szaladt el olyan hamarosan.,

’ A 20. z. alj ott a hol nyárban a komp jár, 
a iégre ereszkedik és sietve igyekszik Kisfalud

Irta: Kars*feren - találkozott felé - oda se nézett annak, hogy a jeget a csá-
Ugyancsak jan. 22-én délután találkozó t^riak előttöj^ utánuk és oldalt ágyúikkal

Schultz Helezmanoczkival Liszka és ^ze^i L g és mar a lecsúszott sima jégen a fo
koz!. A császáriak elszánt heves támadasa elől orrttek^es ^ kikapaszkJni> mikor
Schultz B.-Kisfaludra hátrált. , / ordinánc huszár a zászlóaljat visszahijja12-én este a Dessewffy-dandár is beerke- ^rdmánc Ja zavar már
zett a tarczali hadállásba; Klapka tehát nyuaod , hágott feltartóztathatatlanul hátra törte-
tan nézett a következő napon megújulható tá- zagyvalékba
madás elé, a miért is a Gedeon-dandárt a Schultz rendezni törekedő tisztek lár-
tartalékául Bodrog-Keresztárba ^ Jte ^-a t° tik be a város utcáját. Hozzák a sebe-

Az egész éjjelt készenlétben töltöttük a va- a 43- z. Jalj parancsnokát, a
csorát adomázással ütöttük el, JTT*,t k ^ég a vitéz de vigyázatlan Kálnoky századost, puska 
adóink igen is csüggedten vise^ szétzúzott véres feje nincs bekötve, 
tarczali győzedelem híre se bírta húzódnak vissza az ágyuk, a tüzérek zugulod-
ról az aggodalom redoit lesimitam,^^ azd^aj5 nak> mert kifogyott a töltény, s egyre kiabál- 
san kerültek bennünket. Hogy > ^k koi vannak a Gedeon ágyúi?
kitudódik. , ,, fioripnn- ’ Páni félelem fogta el a hátráló dan-Január 23-ika korán reggelen, ,, . gkkor Schultz Bódog alezredes a 20. z.-
dandár a Keresztárról Tokajnak vezető «o dá t. századát B.-Keresztur város közepén 
ut keleti végén a Patko-kő csárda melle y J e] hogy annak oltalma alatt, a meg
kedett el.'Tarczal félő! csendesseg uralkod e iredül használható zászlóalját, a Don-Miguele-
ugy 9—10 óra közt Keresztár felől ágy dezkesse. a 20. Z-.aij második századát
hifiik. Helczmanóczbi m.e8‘a™a<!téa1 kSs*kldví pedig a város végső hazaiban és különösen a
B.-Kisfalud előtt Csak hamar léleteza £örházban megfészkelddött császáriak ellen ro-
vágtat egy futár-tiszt és segítségei Kér h a küldi.
Kisfaludra visszaszorított Schultz-dmidarn - század négy roham-oszlopba fejlődött; a
20. z.-alj két százada mert ennyiből álU a A s sy a száraz maiom felöU

nics-féle kormányzati rendszer volt ez, 
melynek célja — tudvalevőleg — az volt, 
hogy az országot koldussá, pápistává s 
aztán németté tegye . . .

Minden emberi lény, ki e haza föld
jén magyarnak érezte és vallotta magát, 
érezte, hogy lába alatt inog a föld, hogy 
élete és vagyona veszedelemben forog. S 
mikor a birtokos nemesség — kikerülendő 
a pusztulást — Bécshez kezdett szítani s 
még viseletében is megtagadta nemzeti 
voltát; mikor pazar módon Bécsbe hordta 
kincseit s a sorvasztó bécsi politika bécsi 
német divatot teremtett és a németeske- 
désbeu zavartalan nyugalmat biztosított, 
itthon pedig a jobbágyság és parasztság 
koldus és nyomorult volt, ki „lelkén kí
vül semmit sem mondhatott magáénak- s 
kényszerülve volt látni egyéni, családi és 
faji pusztulását és a nemzet sorvadását: 
csoda-e, ha ez a közös nyomorúság és 
nemzeti haldoklás a legbensöbb éidek- 
közösségbe juttatta e magyar földön élő 
népek alsóbb és szegényebb rétegeit?! 
Csoda-e, ha anarkbikus módon kezdte meg
valósítani azt a nemzeti programot, mely 
a nép fiai ajkán, a népköltészet termékeiben 
(a kuruc költészetben) nyilatkozott meg! ? 
Csoda e, ha szenvedései végletekbe haj
tották?! Hiszen eleinte nem volt úgyszól
ván senkije, a ki háborgó szivét, forrongó 
teikékhelyes irányba terelje 1

Nem volt senkije?! Hát hol volt 
a Rákóczi-sarj ? Hiszen élt ekkor már Fe
renc, a hires nemzetségnek e néven má
sodik sarja! — Élt, élt: de ezekben a 
nehéz időkben mint hontalan bujdosó 
Lengyelországban lappangott. Apai és 
anyai részről végzete volt ez. Alig volt 
még ifjú korának teljében, élete máris a 
hányattatások láncolata volt. 0 érezte,

temető mellől, oldal utón, a jobb szárny, egy 
szakasz, a Bodrog jegén igyekezett az ellenseg 
állását bekeríteni; a közép egyik szakasza, az 
országúton szemközt a sorháznak, a másik sza
kasz, az országuttal egyenközben vonul a skarp- 
szerü pince és borház utcán, szintén szemben a 
legfeljebb 7—8 láb széles sikátoron keresztül a 
sörház megrohanására irányult. — A rohamnak, 
kivált az imént látottak miatt megrendült le
génységgel, a legnagyobb gyorsasággal ke lett 
vala végrehajtatni és a két szárny elindulása 
után 5 percnyi időköz után, a két rohanó sza
kasz elindul. ,.

Velőt rázó sortuz ropogása fogadja a ro
hanó honvédeket, melyben az előre tőrök zsi
vaja elenyészett... A sortűz egész ereje az 
országúton indult szakasz ellen volt irányozva, 
Hegymeghy S3.m11 tőli3dn3gy elesik, ^cgény* 
séo-e halomra lőve maradt a csatatéren és^ erről, 
az” átláthatatlan ködben, a másik rohanó sza
kasz — hogy a lövés után mi történt, mit sem 
tud mert annak elsőben is a háta mögött és 
oldalt fekvő házakból kellett, az őket siirü lö
vésekkel tizedelő ellenséget kituszkolni. A mi
dőn pedig a sikátor megrohanásához sorakoztak, 
a szélső legény, a kinek jobb keze mutató uj
ját a puska ravaszával együtt ellőtték, s már 
elesett káplárjának fegyverét használta, elki
áltja magát: „Hegymeghy főhadnagy után a 
fehér szijasok mennek !“ A szakaszvezető tüzet 
vezényel, mire egy bősz orditás után a fehér 
szijasok szuronynyal támadnak a honvédekre. 
Már-már összeérnek a szuronyok, midőn a fe
hér szijasok tisztje elkiáltja magát: „ne lőjjetek, 
hiszen mi a Don-Miguelek vagyunku és meg
érteti a honvédekkel, hogy a Hegymeghy
oldal. “ =



ho’V nemzetségének hagyományai köte
lességet rónak elébe hazája, nemzete iránt: 
de másrészről tudta azt is, hogy az udvar 
gyanúja is kiséri, mely életére is, vagyo
nára is végzetessé válhatik. 0 tehát 
közélettől tartózkodott. Magányba vonult 
s vadászatnak és gazdálkodásnak adta
magát, azt hive, hogy a politika hullámai 
az ö igy megalkotott édes magányába el 
nem hatolnak.

(Vége köv.)

fi kiváníorlásról.
Mailath József grófnak a Nemzeti Szövetség közgyűlé

sén Budapesten az 1901. márc 15-ón tartott előadása.
Nemcsak a dicsőké a haza ,

A munkás, pór, szegény,
Bár észrevétlen, dolgozik 
A hon derültén.*
Vörösmarty M.: „Honszeretet*.

Az Orsz. Nemzeti Szövetség igazgatósága 
fölszolitott, hogy e közgyűlésen tartsak egy tö -
olvasást a kivándorlásról.

Igen kénves helyzetbe juttatott engem ezen 
megtisztelő fölhívás, mert nincs háladatlanabb 
dolog, mint oly kérdéssel foglalkozni, melynek 
fontossága a köztudatba még át nem ment s 
mely a társadalom nagy tömegét hidegen hagyj a^.

‘ Mert ha vannak is egyesek és egyesületek, 
a kik hazánkban tudományosan és komolyan 
foglalkoznak a kivándorlás kérdésével — habar 
a napilapok is sokkal többet és szívesebben ír
nak róla, mint előbb - és a közfigyelem a tör
vényhozás mindkét házában föl lett több ízben 
híva, sőt tudtommal, a mit nagyon örvendetes 
jelenségnek tartok, még a delegatio külügyi bi
zottságában is történt ez irányban folszolalas, 
végül már egyes megyék főispánjai is beható 
ficryelemre méltatják e közgazdasági jelentőségű 
kérdést: mindazonáltal be kell, sajnos, ismer
nünk — még nem fejlődött ki nálunk azon tudat 
és érzet, hogy ezen jelenség hova-tovább a leg- 
sajátabb érdekeinket fogja érinteni.

A kivándorlás, mint sok más egyéb fontos 
közgazdasági vagy társadalmi kérdés iránt mu
tatkozó csekély érdeklődésnek pedig, t. uraim, 
legfőbb oka az, hogy nálunk a legjelentéktele
nebb politikai dolgok, melyeknek szélesebb me
derben való megvitatása szokszor egészen fölös
leges, némelykor káros, több érdeklődést tud 
kelteni a törvényhozás termeiben, a sajtóban s 
a társadalom szeles rétegeiben, mint egyéb va
lóban komoly dolgok és jelenségek s ezen kö
rülmény, t. uraim, csak arról tanúskodik, hogy 
politikai és társadalmi életünk nem egészséges!

Kétszeresen nehéz tehát rám nézve a föl
adat, melyre vállalkoztam, mert egyrészt egy 
jelenleg még úgynevezett népszerűtlen eszmé
vel kell foglalkoznom s az általánosnak mond
ható érdektelenséggel szemben azt bizonyítanom, 
hogy a kivándorlás kérdése közgazdaságunkra, 
egész nemzeti fejlődésünkre nézve igenis egy fő- 
fontosságu jelenség, másrészt meg kell küzdenem 
oly áramlatokkal is, melyek a kérdést úgy igye-

1 Az Omge, a zemplénmegyei gazdasági egyesület,
a magyar közgazdasági társaság stb

keznek föltüntetni, mintha a bvándoriás J 
lenlegi viszonyaink között is csak 0J 
landó, magától elenyésző, maga-magát sza 
lyozó természetes átalakulás volna, 
képek túlságos feketére volnának festve, sőt 
vannak oly hangok is, melyek szerint ezen ke 
dés felszínre vetése nem volna egyéb, .,
osztály- vagy felekezeti harc folidezesenek egyik
eszköze ^ ^ uraim> dacára ezen kérdésnek nép
szerűtlen, kényes és sokféleképpen magyaráz
ható voltára, a" szives meghívást elfogadtam 
ide jöttem, hogy azt higgadtan, tárgyilagos 
megbeszélés és bírálat tárgyává tegyem, a pr 
és contrákat bonckés alá vegyem, tettem ezt 
azért, mert tudatával bírok annak, hogy az itt 
elhangzott szó esetleges szándékos elferditesek 
dacára is nagyobb visszhangot fog kelteni, mert 
továbbá idáig mindig azt tapasztaltam, hogy a 
higgadt, tárgyilagos és jóindulatú előadás nálunk 
Magyarországon széles körökben barátságos u- 
lekre talál s igy az eszmék tisztázásához nagy
ban hozzájárul és mert végül azon légkörben 
növekedtem és nőttem föl, hol azt tanultam, 
hogy azok kötelessége az ily lényegesebb es 
kényes kérdésekben nyilatkozni,, vegyek azt 
bár" ezeren is kedvetlenül* kik politikailag, 
anyagilag s gondolkozásukban is teljesen lúg- 
rettenek!

Uy ‘föltételezések mellett foglalok helyet t. 
uraim, a fölolvasó asztalnál,

Midőn egy pár évvel józan falusi népünk, 
sok évek mulasztása s aránylag igen rövid ideig 
tartott izgatás folytán az u. n. agrar-socialismus 
hálójába akadt, utaltam arra, hogy az ímmens 
veszély mindig a baj föl nem ismereseben 
rejlik, ha tehát azt kikerülni akarjuk, arra 
bátran rá kell mutatnunk.

Igen, t. uraim, a veszély szemébe kell nezni s 
ha megösmerkedünk vele s igyekszünk azt el
hárítani, elveszti idővel veszedelmes jellegét; 
ezt kell követnünk a kivándorlás kérdésénél is 
s akkor a kedvező megoldás megrázkódtatás
nélkül remélhető. ,

Ha nagy általánosságban — az egesz told 
kerekségét értve — azon rugókat keressük, me
lyek a szorosabb értelemben vett kivándorlást, 
vagy a népességnek egyik helyről a másikra való 
özönlést előmozdítják azon következtetésre jutnak, 
hogy valahányszor a népesség egy-egy irányban 
s nagyobb mérvben megindul, hogy létföltételeit 
könnyebben megszerezhesse és biztosíthassa leg
gyakrabban azon viszonyok és tényezők játsza
nak közre, melyek politikai, közgazdasági és 
társadalmi életünk körén belül önkéntelenül vagy 
céltudatosan képződnek.

Nagy tömegek átváltozását, mozgalmát csak 
ezen magasabb szempontokból szabad szemügyre 
vennünk, ha az okok kutatásában téves alapoki a 
állani nem akarunk.

Ha ily magasabb szempontból keressük az 
általános rugókat, e kérdésnél mint hatalmas 
tényező tűnik élőnkbe a civilisatio, a cultura 
haladása és terjedése, mely eleinte csak az egyes 
országok határain belül a falusi elemet mozgósítja 
a városok felé s bár már ezen jelenség is bizo
nyos tekintetekből aggályos, különösen a falusi 

I elemek gyengítés miatt, mindazonáltal — tekintve, 
hogy a városi elem ezen beözönlés által meg- 
ujhódik és fölfrissül — nem jár mindaddig nagy 
kárral, mig ezen mozgalom az ország hatá

rain túl nem terjed. Egészben véve a kiván
dorlási mozgalom természetes következménye a 
minden irányban tapasztalt s országonkmt, sőt 
világrészenkint egymással kölcsönhatásban álló 
átalakulás és fejlődésnek is ; ma már ugyanis az 
egves országok nem alkotnak elszigetelt külön 
csoportokat, mint a régi időkben, a midőn a 
nagy tömeg alig tudta, hogy mi történik máshol, 
de nem is állott módjában a távollevőkkel érint
keznie, összes figyelmét a saját otthonában, egy 
aránylag szűk körben összpontosította és, belé- 
törődött helyzetébe. Ma már a posta, távírda, 
telefon s az összes más közlekedési eszközök 
annyira kifejlődtek, hogy mindenki bárhonnan 
s gvorsan hirt vehet mindenről és rövid idő alatt 
megismerheti majdnem az egész földgömbön be
következő nagyobb változásokat és eseményeket,
— a vasutak és gőzhajók gyorsan és aránylag 
olcsón szállítják az embereket és árukat bárhová 
es a külföldről hazaérkezők többszörösen közve
títik szerzett tapasztalataikat; a népek között 
tehát nincsen meg többé a válaszfal, közelebb 
jutottak egymáshoz, egyformábban gondolkoznak, 
érdeklődnek egymás sorsa iránt és kihasználni 
igyekeznek a részükre kedvezőknek mutatkozó 
alakulásokat; ezen megváltozott viszonyokban 
találjuk föl a világversenyt és a világpiacot, úgy 
az árucikkeknél, mint az embereknél. Ezen ténye
zők folytán — bár itt inkább kivételes viszo
nyok uralkodnak — hazánk lakossága is beju
tott a fejlődés sodrába, a kor szelleméhez képest 
átidomult, követi a modern irányzatot, a mely 
szerint első sorban önmagának akar használni, 
hogy nagyobb igények mellett és lehetőleg 
jól megélhessen ; a ki hazájában nem tud bol
dogulni, nincs többé azon kényszerhelyzetben, 
hogy mégis otthon maradjon, ma már módjában 
álf máshol jobb megélhetési viszonyokat keresni. 
Nem tehetünk kifogást ezen irányzat ellen, de 
nem is állana hatalmunkban azt megváltoztatni. 
Hiszen, t. uraim, ki hazájában mindenét elvesztve, 
nyomorral küzd, jól is teszi, ha kivándorol, föl
téve, hogy ez által helyzetét javítani képes.

Földünk államainak statist!kai táblázatából 
azt látjuk, hogy Belgiumban egy □ kilométerre 
esik 226, Hollandiában 154, Olaszhonban 110, 
a Német birodalomban 94, Ausztriában 84, 
Franciaországban 73 és Magyarországban csak 
58 lakos, hazánk népességének száma tehát a 
többi müveit államokéhoz viszonyítva, csekély 
és hasouló viszonyokat föltételezve, inkább azt 
kellene következtetnük, hogy a többi országok
ból vándorolhatnának be hozzánk.

Oly nemzet, mely nem gyarapszik, fejlő
désének alap föltételeit nélkülözi, mondja Thir- 
ring Gusztáv dr. igen érdekekes munkájában1 2 
az a nemzet pedig, mely számban megfogy, fej
lődésében oly veszedelmes lejtőre jutott, melyen, 
habár lassan, de föltartóztathatatlanul közeledik 
a biztos pusztulás felé.

A természetes népmozgalom hazánkban, 
statistikusaink3 egybehangzó ítélete szerint, nagy 
halandóságunk mellett is — mert 1000 lélekre 
29 halálozás esik — elég kedvező, nemzetünk 
erős szaporodási képessége ismeretes az egész 
világ előtt: kevésbé biztató képet nyerünk azon
ban, ha a vándormozgalom hatásait vizsgáljuk ;

2_3 a felvidéki kivándorlás hatása népesedésünkre.
Thirring Gusztáv dr. Budapest. Különlenyomat a Buda
pesti Szemle 1898. évi januári számából I., 3. és 4. lap.

Folvtatáa ai I. mellékleten.

és csapatja helyére, a hézag betöltésére őket 
rendelték. „Előre hát fiuk" — igy végzi a vi
téz Don Miguel tiszt — „a város végéig meg 
ne álljatok !u

Honvédek és Don Miguelek elváltak egy
mástól, egyik is, másik is kijelölt utjokra, hogy 
szuronyaikkal nyissák meg a viszontegyesülés 
útját.

A roham végre, annyi véráldozat árán, si
került és az ellenség sietve hátrált Mád felé. — 
Az ellenség megfutamodása után, a Don Migu
elek a szaladó ágyuk dübörgése után a szerencs- 
újhelyi országúira, — a honvédek pedig Kis
faludra küldettek, mind a két csapat a császá
riak visszavonulásának képzelt iránya felé.

Kisfaludon a svalizsérek épen a podgyász, 
élelmi szerek és az ütközet elején zsákmányolt 
fegyverek elszállítása körül szorgoskodtak, de a 
honvédek láttára vágtatva távoztak. A jégen a 
sörház megkerülésére küldött szakaszszal egye
sült rohamcsapat estefelé a 43. z.-alj sebesült
jeivel, bor, kenyér és szalonnával megrakott há
rom szekér élelmi szerrel és egy szekér össze
tört fegyverrel, a nép leírhatatlan öröme és lel
kesedése közt, éjjeli szállásra B.-Kereszturba 
bevonult. — A szívesen adott vacsora közben 
azt is megtudtuk, hogy az a vacsora, a melyet 
eszünk, a németnek volt megrendelve. — Ezért 
ült hát tegnap este a nép homlokán az a sötét 
közöny.

Mennyi áldozatba került nekünk a b.-ke- 
reszturi ütközet: mutatja az, hogy a 43. z.-alj 
erkölcsi és anyagi veszteségén felül, a 20. z.-alj 
rohamra küldött két szakasza, a mely legfeljebb 
80 emberből állott, 49 harcosnál többet veszí

tett ; a Don Miguelek vesztesége 15 ember, s 
azok közül nehányat bizony mi lőttünk le.

Ráborult a * sötét éjszaka a csatatérre. 
Bakkancsszijaikat megeresztve, fáradtan tért 
pihenőre a honvéd; a nap nehéz munkája el
végeztetett. Nincs dolga a holnapi napig senki
nek.

De volt, mégpedig igen sok dolga, a szen
vedők istápolójának, a halálra váltak vigasz
talójának és reménység-adójának, a kötelesség
érzet magaslatán álló orvosnak, zászóaljunk sze
retett orvosának, Lengyel Endrének, a ki egy
maga fáradozott a sebesültek fájdalmának eny
hítésében.

Az isten áldja meg érte I
Január 24-én, Klapka az ellenség üldözé

séré vezette seregét, de már 25-én hírül hozták, 
hogy a Schultzig hadosztály, négy zászlóalj 
gyalogos és nyolc század nehéz lovas, (5000 
ember) Pestről jövet, Schlickkel egyesült és 
Schlick most már a tokaj—debreceni ut kierő
szakolására megújítja a támadást. Klapka tehát 
seregét menten Tokajban egyesítette.

Január 26-án a magyar sereg átkelt a 
Tiszán, Tokajban csupán gyenge, figyelő csa
patot hagyott a 20. és 42. z.-aljból.

Estefelé egy tüzertiszt a Tisza hidját tei-
égette. 1 , ,.

Mészáros Lázár, a volt vezer, azt mondja, 
hogy Klapkának a Tisza mögé vonulása straté
giai baklövés. — Rüsztov, a ki nem kíméletes 
bírálója a magyar vezérek cselekedeteinek, a 
Klapka visszavonulását nem tartja baklövésnek, 
az eredmény csakugyan Klapka mellett bizonyít. 

Se helye, se ideje most annak, hogy a

vezérek fölött Ítélkezzünk, de mégis figyelemre 
méltónak tartjuk azokat az okokat, a melyek 
Klaokát, — miután Dembinszki a kért segítsé
get megtagadta — a tarczali és b.-keresztúri 
hadállások elhagyására és a Tisza balpartjára 
vonulásra késztetik ; ugyanis, minthogy a Sckliek 
működésben levő serege, a Schulzig-hadosztály 
csatlakozása folytán immár 12,000 harcosra sza
porodott, megküzdhetett volna-e sikeresen a 
7000 embert alig számláló magyar hadsereg az 
erősebb tüzérséggel és sokszorosan túlnyomó 
számú lovassággal ellátott ellenséges haderővel, 
akár a tarczal—keresztúri hadállásban, akár a 
Mádi-kettős-csárdánál, mig a Tokaj és Raka- 
maz közt elvonuló s mindkét oldalán erdővel 
borított terület, sőt végső esetben Rakamaz is 
hatalmas védő állásul kínálkozott. Seregét tehát 
következőleg helyezte el.

Balszárgy : Bulharin-dandár 11 század gya
logos, három század huszár és kilenc db ágyú, 
Nagyfalu és Eszláron. Ebből a dandárból a 34. 
z.-alj a Gedeon-dandár megerősítésére kiszakit- 
tatott.

Jobbszárny: a Schultz-dandár, 14 század 
gyalogos, egy és fél század huszár, hat ágyú, 
Tímár és Szabolcson.

A középben: a Gedeon-dandár, a 34. 
z.-aljjal erősítve, 12 század gyalogos, egy és 
fél század huszár, hat darab ágyúval, a hídfő
nél és az erdőben foglalt állást.

A Desewffy-dandár 16 század gyalogos, egy 
század huszár és kilenc darab, ezek közt 6 db. 
12 fontos ágyú Rakamazon tanyázott.

(Vége köv.)
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I. Melléklet a „Zemplén11 12. számához.
hazánkon kívül nincsenek nemzetünknek rajai, 
melyeket a nemzet testébe olvasztani lehetne; a 
mi kevés bevándorlás pedig hazánk északkeleti 
részében történik, az nemzeti és társadalmi szem
pontból inkább káros, mint hasznos s azt egy 
elfogulatlanul itélőnek be kell ismernie, hogy az 
évtizedek óta tartó állandó és egyre erősbödő 
kivándorlási mozgalom nem lehet mi ránk nézve 
kedvező-, a kivándorlási mozgalomnak hazánk 
felföldje egyik legjelentékenyebb és legerősebb 
gócpontja, itt ütötte nemzetünk testén a baj a 
legvéresebb sebeket, melyek nehezen hegednek 
be — talán sohasem ! — dacára annak, hogy 
jelenlegi kormányférfiaink s ezek között első 
sorban földművelési miniszterünk a legerősebb 
s a leghazafiasabb kezekkel látott hozzá külö
nösen az északkeleti megyék lakosai helyzetének 
javításához, hogy őket egyrészt a kivándorlástól 
visszatartsa, másrészt boldogulásukat a hazában 
elősegítse.

(Folytatjuk.)

2v£áxcims 15.
Azokon kívül, a miket lapunk ma egy 

hetes számában közöltünk, még az itt kö
vetkezők, úgyszintén a „Tanügyi rovatá
ban olvashatók adják tudtul, hogyan ünne
pelték vármegyénkben, nagyok és kicsi
nyek egyaránt buzgó szívvel, az idén 
Március 15-ét. A tudósítások itt jönnek 
olyan sorrendben, a mint szerkesztőségünk
höz beérkeztek.

*
Gálszécs intelligens közönsége a nagy 

nap emlékéhez méltóan ünnepelte meg az idén 
is Március 15-ét A bankettel egybekötött ün
nepség az „Erzsébet* szállóban folyt le, mely
ről a következő rövid tudósítással szolgálok a 
a „Zemplén* olvasó-közönségének. Az ünnepélyt 
Bessenyey István miglészi földbirtokos, mint a 
rendező bizottság elnöke, rövid, lelkesítő beszéd
del megnyitván előadta a programot. E pro
gramra szerint az egybegyült közönség elsőben is 
a „Himnusz*-t énekelte el. Ennek végeztével 
Bálint Kálmán gálszécsi adóhivatalnok lépett a 
felolvasó asztalhoz; felolvasásában sikeresen és 
lelkesen méltatta március 15-ének és az azt kö
vető szabóság harcnak a történetét. Felolvasá
sának befejeztével elszavalta a „Talpra magyar “-t 
Utána Sztankó Ernő, szintén gálszécsi adóhiva
talnok, Kovács Lajos „Magyarország* című 
költeményét szavalta el, határozott hatást kel
tett a közönség soraiban, mely lelkes tapssal 
jutalmazta a szónokokat. Ezt követte a Szózat
nak az egybegyűltek által való eléneklése. A 
szellemi élvezetek után kezdetét vette a bankett. 
Az első tósztot Péter Mihály gálszécsi ref lel- I 
kész mondotta: éltetvén március 15-ének három ] 
nagy vívmányát, a szabadságot, egyenlőséget, 
testvériséget. Ez eszméket erős kőfalhoz hason
lította, mely minden támadás ellen megvéd ben
nünket, minden jövő haladásunk biztosítéka. 
Beszéde végén egy hasonlattal élt. Rhemus ki- 
csinlőleg ugrotta át a Romulus által emelt ró
mai kőfalat, de halállal lakóit érte: erkölcsi 
halál érje mindazokat, kik 48 eszméit megron
tani, vagy kicsinyelni akarják. Bessenyey Ist
ván szép szavakban a jelenlevő Kertész János, 
48-iki honvédet, a dicső napok tanuját, ki a 
forradalmat végigküzdötte, köszöntötte lel. — 
Péter Mihály az ünnepély szónokaiért Bálintért 
és Sztankóert ivott. Az előadókat egy francia 
iró szavaival élve a mágneshez hasonlította; 
mert a miképen a mágnes magához vonja a 
vasakat, erejét azokba átönti, igy öntötték át a 
szónokok a lelkesedés tüzét a hallgatók szivébe 
s magokhoz kapcsolták. — Eperjessy Lajos dr. 
gálszécsi fiatal ügyvédő, a kassai csata egy epi
zódjának elmondásával a lelkes honvédekért s 
köztük Kertészért emelt poharat. A bravúros 
beszéd átalános tetszésre talált. — Andrejko- 
vits állami igazgató-tanitó, a márciusi ifjak em
lékének áldozott, s szép dikciójában a még élő 
Jókaiért, nemzetünk dicsőségéért ivott. E többé 
kevésbé hivatalos színezetű tósztok után eredt 
csak meg igazán a beszédek árja. Poharat emel
tek még többen Bálint Kálmán Bessenyeit mint 
a vidék ágii is, hazafias áldozat kész férfiát. Bes- 
senyey a függetlenségi eszméket Péter Gál
szécs intelligenciáját éltette, mint a mely haza 
szeretetének ma is szép példáját mutatta. —- Ál
talában véve Gálszécsen márc. 15-ike most is 
fényesen sikerült. A banketten mintegy 50-en 
vettek részt. Az intelligencia majdnem kivétel 
nélkül képviselve vala. De baj, hogy a polgár
ságot még mindig nem hatotta át a 48-iki esz
mék érzelme, minden rétegében. Jövőre a már
cius 15-ét általánossá kell tenni. Mert erős Ma
gyarország csak akkor lesz, ha minden magyar 
szive felekezeti, társadalmi különbség nélkül a

48 eszméitől minden évben legalább egyszer 
erősebben is meg-megdobban. p. m.

*
— Március 15-ike Sárospatakon. A

sárospataki diákság — Írja alkalmi tudósitónk — 
magához és ama nagy naphoz méltóan ülte meg 
a magyar ifjúság és a magyar nemzet öröm
ünnepét. Reggel 8 órakor a templomban Baksy 
István szénior imádkozott. A saját képen való 
ünneplés d. u. 3 órakor vette kezdetét a főis
kola imatermében. Az ünneplés programjának 
legragyogóbb pontját Rohoska József teol. tanár 
nak uj eszmékben dús, hatalmas beszéde és 
Novák Sándor tanárnak G. Nagy Béla hittan
hallgató szavalta gyönyörű alkalmi ódája ké
pezte. A nagyszámú díszes közönségnek szűnni 
nem akaró tapsvihara eléggé dokumentálta a 
hatást. Molnár István és Batta Miklós hittan
hallgatók hazafias darabokat szavaltak. A héza
gokat a főiskolai ének- és zenekar sikerült sze
replései töltötték ki. Este a városháza nagyter
mében újra találkoztak a fiatalok. Jónás hires 
cigánybandája mindenkinek lelkében rózsás han
gulatot teremtett. Nagy meglepetést okozott a
szünetórájakor megjelent „Jaj be huncut............ "
ciraü báli élelap, melyet Benkö Sándor, Simon 
János, Nemes Béla, Torna István és Márton Já
nos akadémiai hallgatók szerkesztettek, mely a 
többek közt Miskolczi Simon János joghallgató
nak a Simon József és Simon Ernő joghallga
tóktól megzenésített alkalmi csárdásait, valamint 
a bálról szóló referádát és a jelenlevő hölgyek 

j névsorát is tartalmazta. A szünet órája után az 
ifjúság végig dalolta az alkalmi csárdásokat 
zenekiséret mellett, azután elkezdődött az a fel
séges szupe csárdás, meg a többi, s tartott haj
nalig. A reggeli hat óra is alig tudta végét 
vetni a pompás diákmulatságnak. omm.

j *
Mádról Írja levelezőnk: A magyar sza

badság születésenapjának, vagyis az 1848. márc. 
15-iki hazafias felbuzdulásnak 53-ik évforduló
ját a „Polgári Olvasókör* kezdésére lelkesen 
megünnepelték minálunk is. Az ünneplés az 
állami iskola termében történt; műsora a kö
vetkező volt: 1. Megnyitó beszéd.. Tartotta: 
Pálóczy József, elnök. Himnusz. Énekelte a 
daloskor. 3. Alkalmi költemény. Szavalta: Kör
ösek Anna urhölgy. 4. Ünnepi beszéd. Tartotta :

| Wetterschneider Miksa tak. pénzt, titkár. 5. Ivos- 
suth-nóta dalfüzér. Énekelte a daloskor. 6. Már
cius 15. szavalta : Simkó Anna urhölgy. 7. Petőfi 
Honfidala. Énekelte a daloskor. 8. Tompa: „A 
gólyához* költeménye. Szavalta: Szourál János 
tanító. 9. Szabadságdal. Énekelte a daloskor. 
10. Elnöki záróbeszéd. — Kellemes újítás volt, 
hogy a szereplésben hölgyek is részt vettek. — 
A mi az előadást, ja szereplést illeti, valóban 
bajos volna megmondani, melyik volt szebb, 
melyik volt jobb. Hanem az az általános tet
szés-zaj, tapsvihar és éljenzés, mely minden 
egyes szám után meg-megújult, bizonyítja az a 
nagy hatást, azt a felbuzdulást, melyet a remek 
szónoklatok, a művészi nívón álló szavaltatok 
és a daloskor kitűnő éneklései keltettek a szép 
számú hallgatóságban. A kiválóan sikerült ün
nepség az áll. iskolában véget érvén, a „Polg. 
Olvasókor* helyiségeiben gyűlt össze a közön
ség, hol a közvacsora után Hamza Náci régi 
hires zenéje mellett hajnalig tartó vig mutatás
sal fejeztük be az ünneplést.

*
Szinnáról Írja levelezőnk: Szúrna és a 

környék közönsége a legnagyobb lelkesedéssel 
ünnepelte meg a március 15-iki nagy napot. 
A hazafias ünneplést ft. Lehoczky Endre espe
res plébános nyitotta meg lelkes szavakkal. 
Danes János hosszabb felolvasással, Varga 
János, Márton Sándor, Stephán Béla és Hor- 
váthv Gyula alkalmi szavalatokkal lelkesítették 
a szép számmal egybegyült közönséget. Haza
fias dalokban nem volt hiány s különösen nagy
szerűen sikerült a négyszólamú „Talpra ma
gvar Az ünneplés a „Szózat“ eléneklésével 
ért végett.

*
Nagy-Mihály községből Írják : A minden 

magyar ember előtt feledhetetlen nagy nap em
lékének áldozott Nagymihály városa. A kaszinó 
március 15-én a Barnai-szállóban társasvacsorát 

I rendezett, melyen a távol vidék is részt vett, 
mintegy 110-en gyűltek egybe. Az ünnepi szó
nok Sulyovszky Istnán volt, ki magvas s mélyen 
átgondolt beszédben emlékezett meg a márciusi 
nagy eszmékről; kívüle szép beszédet mondot
tak Kozlay József, Mihalovics Jenő, B. Gorzó 
Bálint, Huttka József.

*
j O. Liszkáról írják a „Zemplénének:

Márc. 15-ikét, a sajtószabadság hajnalhasadásá
nak évforduló emlékünnepét Ö.-Liszkán is, bár 
szerényebb mértékben, de lángoló lelkesedéssel 
ünnepelték. — Este hazafias dalok éneklése és 
zeneszó mellett járta be a fiatalság az utcákat, 

I majd a Városház-téren a Szózat eléneklése után

sooki Tóth István rövid, de hazafias szellemtől 
áthatott beszédben vázolta a nap jelentőségét 
és szavalta el bravúrosan a „Talpra magyar“-t.
A Himnusz és más hazafias darabok eléneklése 
után oszlott szét a közönség a szépen kivilágí
tott utcákról.

*
Tokaj város hazafias polgársága — írja 

levelezőnk — híven eddigi hagyományaihoz, 
hazafias kegyelettel ülte meg Márc. 15-ének 
emlékünnepét A polgári kör kebeléből kiindult 
mozgalom, hogy t. i. az ifjúsággal karöltve ren- 
deztessék az ünnepség, bizonyos félreértések 
miatt hajótörést szenvedett, s e miatt a láklyás- 
menet, a főtéren eddigelé szokásos ünnepi szó
noklatok és szavalatok elmaradtak ; hanem azért 
a polgárság házain a reggeli szellő kitűzött nem
zeti lobogókat lengetett, estve pedig ablakaink 
— talán kivétel nélkül — ki voltak világítva. 
Az ifjúság az „Aranysas“-ban, a polgári kör és 
énekkar pedig a Weisz-féle vendéglőben rende
zett ünnepi áldomást, mely utóbbin Kröczer 
László dr. méltatta a nagy nap jelentőségét. 
A polgárokat a szabadság, egyenlőség és test
vériség eszméinek ápolására buzdítva végezte 
hatásos beszédét. Hogy felköszöntőkben, s az 
énekkar részéről előadott hazafias énekekben 
hiány nem volt, talán fölösleges is jelentenem. 
A banketten résztvevők közül néhány an az 
ifjúság áldomásán és viszont az ifjúság részéről 
is a polgárság körében megjelenvén, a fennál
lott különbözetek eloszlattattak s kilátás van 
arra, hogy jövőre ismét oly egyetértésben oly szép 
márc. 15-ét ülünk, mint ezelőtt. Adja isten, hogy 
úgy legyen !

*
Erdő-Horváti községben is megünnepel

ték az idén Március 15-ikét. Seregestül tódult a 
falu népe vallás és felekezeti különbség nélkül 
a ref. iskolába, mely egészen megtelt, úgy hogy 
még az udvaron is voltak nagy számban ün
neplő egyének. A d. e. 9-kor kezdődött ünnep
lésben részt vettek a róm. kát. iskola növendé
kei is Jurcsa Andor tanító vezetése alatt, a köz
ségi elöljáróság, a ref. daloskor stb. Alkalmi 
beszédet Gaál Éndre ref. tanító tartott. Beszé
dének azt a kijelentését, hogy legalább ezen az 
egy napon döntsük le a felekezeteket egymástól 
elválasztó falakat s legyünk egyek a hazaszere
tetben, lelkesen megéljenezték. Az ünneplés vé
geztével Sallay Sándor ref. lelkész mondott 
köszönetét az ünneplés rendezéséért az ünnep
lők nevében. r^-

Nyílt levelek a szerkesztőhöz.
i.

Kedves barátom!
Homonnn, március 20.

Becses lapod, a „Zemplén" március 10-iki 
számában, a „Jelentés az ínségről* — cimü köz
leményben, a z.-dricsnai tagosításról is tétetik 
említés, — mely az első szótul az utolsóig va
lótlanságok és rágalmazások halmaza és 
minden alapot nélkülöz 1

A z.-dricsnai tagosítás még nem nyert be
fejezést, a mennyiben még sem hitelesítve, sem 
biróilag resignálva nincsen, azért korai dolog 
most róla többet beszélni, rövid idő kérdése az 
ügy befejezése, s akkor aztán nem rósz akaratú 
információk, de tények alapján beszélünk. Ez 
lesz az irányadó!

A ki a megkötött egyezséget és kiküldött 
törvényszéki bíró jegyzőkönyvét elolvassa és a 
megejtett munkát ezen az alapon megvizsgálja: 
bizonyosan nem mondhat ilyen terde Ítéletet.

Légy szives e nehány sort becses lapodban 
közölni, mire kér

tisztelő barátod,
Lukovits Ottó.

II.
Tekintetes szerkesztő ur !

Sztropkó-Polena, márc. IS.

A „Zemplén* márc. 10. számában közzétett „Je
lentés az Ínségről* cimü közleményben a „Reusz 
herceg* tulajdonát képező összes uradalmakra 
vonatkozólag felületes információ folytán téve
sen állittatik, hogy éppen parlagon heverő bir
tokok — és hogy ezekből a népnek semmi 
haszna és keresete nincsen stb.! Miért is mint 
a herceg Őfensége egyik kezelő tisztje, en
nek ellenében kötelességemnek tartottam a kö
vetkezőket nyilvánosságra hozni.

1. Őfensége a „sztropkai járásban" fekvő 
birtokrészleteiből Bisztra, Mikova, Makócz és 
Bukócz községekben a mezőgazdasági részt, az 
illető községek magok bérlik és pedig jutányos 
áron.

Havajt és Sz.-Polenát a vétel alkalmával 
már egy Herczfelder Zsigmond nevű budapesti



i„tos bérelte és ennek meghagyandó volt a 
KKi leteltéig! - Azonban ezt a bérlétét is 
ólöle már a községek bírják és pedig a k ké
pén legelőnek-, hogy minden nagy marha 
után 2 koronát tizeinek egesz évre.

X -Dricsnát, melynek urasagi része oszta 
kozott holdakba 3 hold beíső ^S-as szántó- 
ISO rét - 73 hold legelő- es 104i erdőt, teh 
összesen 1360 ossz kát. holdat teszen, a község
nek kínáltam 250 ft. illetve 500 koronáért beibe,
de kl Xzerdd gazdaságot illetőleg rendszeresen 
vezetjük, a kopár területeket és a vágásokat 
fcnrü csemetékkel ültetjük be es tgy 3 et alatt 
már 750.000 csemetét ültettünk Ha vaj es t>z. 
Polena határában, a nn 160 kát. holdnak felel

me° Továbbá évente 150—200 vaggon szenet
szállítunk Coburg herceg vasgyárainak és ez 
által jó keresetet nyújtunk a népnek, ha dol
gozni akar, kereshet fejenkent_ *2 koronát, szén
égető 4 koronát, szénfuváros o koronát

Ha a nép bármelyike ez uradalomkoz for
dul kérelemmel soha senkit sem utasítanak 
vissza, előleget 1—200 koronáig mindig kapnak 
lóra, igavonó marhára stb. és az ilyen előlege 
ugv fizeti vissza, amint neki legkenyelmesebb.

Ha valamely belsőségre, vagy más tol 
decskére vágyik, azt az uradalom a földműve
seknek szívesen eladja, a hogy már úgy a 
sztropkai- mint a homonnai járásban tényleg
meg is történt több ízben.

Hogy az uradalom havonta -000—3000 
koronát űzet munka fejében, erről könyveink 
tanúskodnak s igy nem áll az, hogy olyan nőit 
birtokot képez és még kevésbbé, hogy a nép 
nek ezekből nincsen haszna és ha hasznai latja, 
ez olyan uzsorakamat féle volna! Ehenkező- 
leg, ha mindenki úgy tenne mint mi teszünk, 
azt’ hiszem még azok a panaszok is elnémulná
nak, a melyek jelenleg is csak igen megros
tálva figyelemre méltatandók.

Az uradalom minden tekintetben kuláns a 
a terhei lerovásában és ebbe annyira megy, 
hogy pd. 1900. év febr. havában a hav aji kör
jegyző felszólítására 40 koronát fizetett valami 
tűzifeeskendőre, melyet 8—10 év előtt vett és 
mely összegnek, felfogásom szerint, már régen 
elszámolva kellene lenni.

Különben a községi állapotokról és sok 
másról fentartom magamnak más alkalommal 
nyilatkozni* mégpedig nem gyarló információk, 
hanem ténvleges adatok alapján.

Kérem a t. szerkesztő urat, méltóztassék 
ezen soraimat az igazság érdekében becses lap
jában közlésre méltatni.

Kiváló tisztelettel lévén
iMZacla-ovie Ferenc,

Reusz herceg urad. tisztje.

nos barátom és tiszttársam, a satropk.>t )W« 
szegénvei részére 148 koronát küldött Midőn 
ezen lelkes, jószívű buzgóságot - hír apii ag ■ 
hálás szívvel köszönöm es nyugtot* ányozo.
ez alkalommal, mindazon jószívű natoságokj, 
elveseket ezennel tiszteletteljesen felkmem, 
hogy netalán gyűjtött adományaikat ^he g
pénzbeli adományaikat, mert a ^^“f^ miatt 
ide száll itta tása a vasútnak nagy távolsága m 
sok költségbe kerülne - kezemhez es számadá
somra eljuttatni kegyeskedjenek, bztropko, 91 . 
márc. 17-én. Bárczy Benedek főszolgabíró.

Féláru vasúti igazolványok. A m.
á. v. üzletvezetőség közli a következőket: A 
féláru vasúti jegy váltására jogosito egyszen 
utazásra szóló igazolványok az arra jogosul bak
nak a postán eddig egyszerű levélben küldetvén 
meg, ennek elvesztése esetén ily igazolványok 
jogosulatlan kezekben juthattak. Ennek mellő
zése végett ezentúl a megküldés ajánlott levél
ben fog történni. E végből mindazon igény jo
gosult személyek, kik igazolványért folyamod
nak, a helybeliek 16 a vidékiek pedig 3o filler 
értékű levélbélyeget folyamodványaikhoz akkor 
is mellékelni tartoznak, ha azokat nem maguk 
küldik be, hanem a hivatal cége alatt való be
küldés végett hivatali főnökeinek adják át. A 
szükséges levélbélyeg beküldésének elmulasztása 
esetén a kérelmezett igazolványok megkuldetm 
nem fognak.

Vásáráthelyezések. A kereskedelmi mi
niszter megengedte, hogy Tally a községben a f. 
évi április 4-ére eső országos vásár ebben az év
ben kivételesen április 2 án (másodikán), az ok
tóber 19-iki orsz. vásár pedig ugyancsak ott 
ez évi október 15-én (tizenötödikén) tartassek 
meg. — Hasonlóképp megengedte a kereskedelmi 
minister Király-Belmeez község kérelmét e, hogy 
ott a f. évi április 4-ikére eső országos vásár eb
ben az évben kivételesen már a folyó márc. hó 
28-án (huszonnyolcadikán) megtartathassák.

Versenytárgyalás lesz Kassán a kir. 
áll. épitészéti hivatalnál f. hó 28-án (huszon
nyolcadikán) d, e 10 órakor a kassai m kir. 
honvédsátorban végrehajtandó zsindelyezés dol
gában. Költségvétésbeli összeg: 6500 korona.

gp/jf* A községek népszámlálásáról
szóló részletes statisztika közlésének megkezdé
sét, egyéb halasztást nem tűrő közlendőink miatt, 
jövő számunkra hagytuk.

váratlanul. Előbb hogy életét megmenthessék, 
jobb lábát amputálták. Már keso volt 8zivszél
ütés ölte meg. Áldás emlékére!

A budapesti egyetemen a „kereszt ki
tűzése vagy ki nem tűzése miatt azjfjuság kö
rében sajnálatos torzsalkodás támadt a mi miatt, 
mi" az ifjúság pártoskodása lecsendesedik, az 
egyetemnek összes termeit bezártak és szünetel 
az előadás.A Vörösmarty-szobor-alapra tegnap
előtt estig a „Budapesti hirlap“ szerkesztőségé
nél begyült nemzeti közadakozás összege meg- 

í haladta a 138.000 koronát.

Vármegyei ügyek.
„Kétszer ad, ki gyorsan ad.“

A sztropkai járásban a kedvezőtlen gazda
sági viszonyok folytán beköszöntött nagy sze
génység, éhínséggé minősítve képzeletünk vi
lágában, immár szörnyű rémképeket festett elénk.

Már már láttuk lelki szemeink előtt, mint 
szedi áldozatait a rut halál az éhezők tanyáin, 
midőn egy varázsütésre álomlátásunkból kibon
takozva, éppen a legválságosabb pillanatban 
örömittasan látjuk magunk előtt a nyomorral 
küzdők védőangyalát, amint vasmarokkal rántja 
vissza a tátongó örvény széléről a szerencsétlen 
áldozatokat.

Hála neked gondviselés, hogy oly kegyes 
voltál hozzánk, hogy e szegény népnek egy oly 
védőangyalt küldtéí, a ki nélkül népünk nyo
masztó helyzete a legválságosabbá válhatott 
volna.

Az a védőangyal, a ki gyors és hathatós 
intézkedéseivel megmenté népünket a végpusz
tulástól, ki lenne más, mint nemes cselekede
teiről széles körben ismert, szeretve tisztelt fő
ispánunk Öméltósága, kinek szive érettünk 
lüktet, kinek minden gondolata a mienk, a ki a 
baj komoly voltát megértve, gyors intézkedései
vel ezer métermázsa burgonyát és száz méter
mázsa kukoricát juttatott járásunk főszolgabírójá
hoz, a szükölködők között leendő kiosztás végett.

Bár e szép cselekedetet maga a tény is 
eléggé megdicséri, mindazonáltal a megnyilvá
nult közóhaj hatása alatt vétket, bűnt vélnék 
elkövetni akkor, ha e nép azon hő óhaját nem 
tolmácsolnám, mely abban nyilvánul, hogy vár
megyénk nemes szivü főkormányzójának, meg
köszönve az adományt, egy szívvel lélekkel kí
vánunk örömteljes hosaeu életet.

Sztropkó, 1901. márc. 20.
Unghváry Ede.

Nyugtató — az ínségesek nevében.
A varannai járás főszolgabirája, Diószeghy Já-

* Kérjük. Az ellenvetésekre majd a Jelentés Írói a 
felel. — Szeri'.

Hírek a nagyvilágból.
Oroszországban az egyetemi tanulóifjak 

soraiban, a hajdani nihilista merényletek szö
vésére emlékeztető titkos társulatokat fedezett 
fel az állami rendőrség. Az összeesküvő egye
temi ifjak a cári családot, mindenek előtt pedig 
a cárt és a cárnét akarták nihilista módon ki
végezni. Az összeesküvésről az a merénylet rán
totta le a leplet, hogy egy kicsapott egyetemi 
hallgató Bogoljepov orosz közoktatásügyi mi- 
nistert az utcán agyonlőtte.

Dél-Áfrikában a pestis rémitő módon ter
jed s pusztít kivált az angol hadsereg soraiban. 
Talán ez a körülmény is ösztönözte Botha fő
vezért, hogy búr részről a fegyverletétel iránt 
folytatott tárgyalásokot megszakítsa és a véde
lem köréből ismét a támadás terére lépjen a 
környező ángol haderőkkel szemben. Kitchner 
angol fővezér újabb segítő csapatokat kért az 
anyaállamtól.

Kínában oroszok és ángolok között a fe
szültség nőttön nő s minden múló nap avval fe
nyeget, hogy kitör a háború, japán úgy látszik 
az ángolokkal szövetkezett s nyakra-főre mozgó
sítja tengeri haderejét az oroszok ellen. Walder- 
see gróf német főhadvezér minden igyekezetével 
azon munkál, hogy a háború kitörését oroszok, 
angolok és japánok közt megakadályozza.

Hírek az országból.
Az 1901. évi állami költségvetés u fő

rendiház részéről is letárgyaltatván, ma-holnap 
a királyi szentesítés után kész törvénynyé válik.

Az uj ágyú. Bécsből jelentik, hogy az 
új ágyú behozataláról irányadó körökben már ha
tároztak és az osztrák-magyar közös hadsereg 
tüzérségét a mostani Uchatzius-ágyuk helyett a 
Dűrends- és Erhardt-íéle uj ágyukkal fogják 
ellátni. Mindössze 2000 új ágyút fognak besze
rezni, a mi 140 millió korona új kiadást ró a 
közös hadügyi költségvetésre.

Magyarország népessége a legutóbb 
végrehajtott népszámlálás szerint 19,203.531, s 
igy a szaporodás tiz év folyásán: 1,739.322 
lélek, vagyis 10.03°/o.

Fodor József dr, a közegészségtan egye
temi tanára, influenza következtében elhunyt. 
Az európai him magyar tudós halála nem jött

A szegi gőzmalom részvénytársaságnak 
1901-ik évi április hó 14-én S - A.-lj- 
helyben tartandó rendes évi közgyűlé
sén az 1900-ik évről beterjesztendő üz

leti jelentések.
I. Igazgatósági jelentés.
Tisztelt közgyűlés!

A lefolyt évben 64020 mmázsa életnemü 
őröltetett mümalmunkban és daczára az általá
nos üzleti viszonyok középszerűségének, válla
latunk működésének eredménye eléggé kielégí
tőnek mondható, a mennyiben az értékcsökkenési 
alapra fordított 7566 korona 39 fillérnek to
vábbá nyeremény rész illetékek fejében 1264 
korona 40 fillérnek — végül a tisztviselők és 
munkások közt kiosztandó szokásos jutalomdi
jak fejében 800 koronának levonása után a 
tiszta üzleti nyereség 19824 korona 36 fillérre 
rúg.

Mindazonáltal nem ingott meg azon meg
győződésünk, hogy gyári telepünk állandó jö- 
vedelmezése csakis az őrlési képesség lényeges 
fokozása és a lisztszedési százalék emelése által 
lett volna biztosítható, és tekintettel arra, hogy 
körülményeinknél fogva ezt saját erőnkből nem 
eszközölhettük, az 1900. évi április hó 8-án tar
tott közgyűlés megbízásához képest és az 1900. 
évi november hó 25-én tartott rendkívüli köz
gyűlés jóváhagyó határozatánál fogva malom
telepünk a Borsod-Miskolezi Gőzmalom Rész
vénytársaságnak eladatott és immár ezen adás
vételi ügylet le is bonyolittatott.

Szives tudomásukra hozzuk egyúttal, hogy 
a gyári teleptől külön fekvő roskadt kis házat 
a hozzátartozó nehány hold tőiddel együtt szint
úgy eladás utján értékesítettük.

Az eladott ingatlanok és a malomtelephez 
tartozó szorosabb értelemben vett gyári ingósá
gok könyvbeli értéke és az eladási árak közötti 
külömbözet 175162 K 54 fillérre rúg. — Ezen 
külömbözet részben való kiegyenlítésére a múlt 
évi november hó 25-én tartott rendkívüli köz
gyűlés határozatához képest első sorban az el
használás! százalékokból létesült értékcsökkenési 
tartalékalapot —-822 K. 93 fillér kivételével — 
fordítottuk, mely alap tulajdonképen a gyári 
értékcsökkenések ellenszámláját képezi és mely
nek létoka a malom eladása által megszűnt, 
másodsorban az 1094 K. 80 fillért tevő fedezeti 
alapot használtuk fel, mely alapszabályaink 
szerint egy rendelkezési összeget képez.

Az ekként történt kiegyenlítések után fel
maradt 48882 K. 74 f. külömbözet a gyári vál
lalat eladásából eredő veszteséget képezi; de a 
mennyiben alapszabályaink értelmében a tartalék- 
alap a mérleg összeállítása alkalmával a terhek 
közé sorozandó, ezen alap a veszteség leírására 
nem volt igénybe vehető s ebből magyarázható 
meg az, hogy daczára a fent megjelölt üzleti 
nyereségnek a beterjesztett zárszámadások 29058 
korona 38 fillér veszteséget tüntetnek lel.

Ezek után indítványozzuk, miszerint mél
tóztassék az iránt határozatot hozni, hogy a 
feltüntetett 29058 K. 38 f. veszteség a közön
séges tartalékalapból fedeztessék, illetve leíras
sák és tekintettel arra, hogy az alapsaabalyok 
67. §-ának g) pontja szerint az osztalék tarta
lékalap oly czéiból alapittatott, hogy ebből köz
gyűlési határozat alapján osztalékot fizethessünk 
javaslatunk oda is irányul, miszerint méltóztas
sék határozatot hozni az iránt is, hogy a 9066 
korona 44 fillért tevő osztalék — tartalékalap
ból részvényenkint 18 koronájával számítva, 
összesen tehát:

9000 korona a 25-ik számú szelvény bevál
tására fordittassék.

Javasoljuk egyszersmind, hogy az osztalék 
a közgyűlést követő naptól kezdve kifizettessék.

Kérjük végül a tisztelt közgyűlést, hogy 
a felügyelő bizottság jelentésének meghallgatása 
után saját jelentésűnket tudomásul venni, az 
előterjesztett 1900. évi mérleget megállapítani, 
illetve jóváhagyni, indítványainkat elfogadni és 
az osztalék kifizetését javaslatunk értelmében 
elrendelni és nekünk, úgyszintén a felügyelő bi
zottságnak is a felmentvényt megadni szíves
kedjék.

Miután a malomtelep a társulat feloszlatá
sának czélzatával adatott el, indítványozzuk 
végül, hogy méltóztassék a részvénytársaság fel-

Folytatás a II. melléklete ü-



1900. március 24. II. Melléklet a „Zemplén'* 12. számához.
oszlatását határozati lag kimondani és ezen indít
ványunk el fogadósa esetén bátorkodni fogunk a 
felszámolók számának meghatározására és azok 
díjazásának megállapítására, valamint a felszá
molás egyéb módozataira nézve külön előterjesz
tést tenni.

Befejezésül örömünkre szolgál, hogy rész
ben a mérleg adatai, részben egyéb tájékozódá
sunk alapján a tisztelt részvényesek megnyug
tatására azon véleményünknek is adhatunk ki
fejezést, hogy a felszámolás lebonyolítása után 
a részvények a névértéket meghaladó összeggel 
lesznek beválthatók

Kelt Sátoralja-Ujhely, 1901. évi tebr. 24.
Szöliösy Gyula

főigazgató.
Dr. Schön Vilmos, Szol össi Arthur,

igazgatósági tagok.

II. Felügyelő bizottsági jelentés
Tisztelt közgyűlés'.

A társulatunk igazgatósága által nekünk 
felülvizsgálás végett kiadott 1900-ik évi zárszám
adásokat van szerencsénk következő jelentéssel 
a tisztelt közgyűlés elé terjeszteni:

f. évi január hó 1-én a malomtelepen szo
kás szerint személyesen megjelenvén ott a tár
sulat vagyonát a 2) alatt becsatolt leltár sze
rint pontosan felvettük, mai napon pedig az 
1900. évi zárszámadásokat, ugyszinte a társulat 
fő- és mellékkönyveit vettük beható vizsgálat 
alá és meggyőződtünk arról, hogy a mérleg a 
törvény és az alapszabályok előírásának min
denben megfelel.

Az igazgatóságnak folyó évi február ho 
24-ikéről kelt üzleti jelentéséről tudomással 
bírván, javaslatba hozzuk a zárszámadások jóvá
hagyását és egvuttal kérjük a tisztelt közgyű
lést, hogy az 1900-ik évre úgy az igazgatóság, 
mint a magunk részére is a szokásos telment- 
vényt megadni méltóztassék.

Kelt Szegiben, 1901. márezius hó 3 án.
£ nibrózv Nándor. Zinner Henrik,

Keiner Ede,
felügyelő bizottsági tagok

Különfélék.
Királyi adományok. Őfelsége a király, 

kabinetirodája utján és főispánunk közbenjárá
sával, Szoták József laski gk. tanítónak 20 kor ,
— Barthosovszky Károly homonai lakosnak 40 
kor., — Burály György runyinai, Safrankó Mi
hály piszkoróczi, Csollak György szécs-polyánkai, 
Gyömbér György izb. hosszumezei, Neviczky Ist
ván m.-zombori és Petrus Ede velejtei tanítók
nak 30—30 kor., — végül Kraliczky Antalne 
h.-csebinyei tanítónőnek 20 kor. legkegyesebb 
adományt küldött.

— Kinevezés, a kassai kir. Ítélőtábla el
nöke Jészter Kálmán végzett jogászt, a király^ 
helmeczi járásbírósághoz díjas joggyakornokká 
nevezte ki.

— Adományok. Kiadóhivatalunkhoz Rátz 
Ernő uj-pesti gyógyszerész, 10 koronát küldött 
a sátoralja-ujhelyi Kossuth-szoborra — natz 1st 
ván dr. egyet, tanár 10 koronát a szinnai ínsé
gesek javára. Mindkét összeget rendeltetése he
lyére juttattuk, a hivatalos nyugtátokat beérke
zésük után közzétesszük. — A kiadóhivatal.

— Nóvünnepek a piaristáknál. 1. hó 
18-án hármas szép ünnep volt az újhelyi piaristák 
rendházában. Ft. Hovváth Sándor, a rendház teje, 
úgyszintén Hám Sándor dr. és Hajós Ede tanárok 
ünnepelték névnapjaikat. Ebből az alkalomból a 
tanuló-ifjuság lelkesen ünnepelte úgy a ház fejet, 
mint a szeretett tanárokat. És számosán keres
ték föl ezen a napon a piaristák közös otthonát, 
ho<*v a köztiszteletnek örvendő „rector domusM 
és=a kedves tanárokat szívből üdvözöljék. A 
hármas névnap alkalmából délben nagy ebéd 
volt a házban, a melyen résztvettek: Mato ai 
Etele alispán, Székely Elek polgármester, Pataky 
Miklós v. főjegyző, Schmiedt Lajos rendőr ka 
pitány, Moldoványi Géza adótáros, I seP.Y Ist' 
ván a ház jogi tanácsosa és Spotkovszy Károly 
rajztanár. Az ünnepeiteket Matolai es Székely 
köszöntötték fel első sorban, míg a rektor a 
vendégeket éltette.

— Bubics-ünnep. A „Carolineum felső 
nőnevelőintézet növendékei Sátoralja-Ujhelyben 
— mint már ma egy hete bejelentettük 1. 
hó 17-én, abból az alkalomból, hogy Bublcs 
Zsigmond kassai megyés püspök, vaJóságos belső 
titkos tanácsos akkor töltötte be áldásios eJeté
nek nyolcvanadik évét, örömunnepet ültek. A 
szivbeli hálának ily szép módón v g y
latkozása, a Márc. 15-ikenek megünneplése után
ékes tanúbizonysága annak, hogy az intézet 
igazgatósága és derék tanítótestülete a gondjaira 
bízott növendékeket az „Isten, Király, Haza 
hármas jelszó értelmében neveli, s bennük a

honleányt érzés mellett a vallásosságot is igyek
szik megszilárdítani. S ily értelemben mindkét 
szempontból méltó volt az érdemekben megő
szült püspök ünneplése; mert ő Istennek és 
egyházának hű szolgája, folyton arra törekszik, 
hogy édes hazája boldogságát is előmozdítsa te
hetségéhez képest. — A hazafias, ősz püspök szü
letésnapjára rendezett ünnepség lefolyása a kö
vetkező volt: Lakatos Lenke, IV. o. polg. isk. 
tanuló, egy, a Bubics püspök érdemeit kiemelő 
hatásos költeményt szavalt el, melyben lelkes 
hangon felsorolta az agg főpap érdemeit. Kie
melte tudományát, hazaszeretetét, bölcseségét és 
különösen szinte páratlanul álló jótékonyságát.
A szépen megirt és szépen előadott költemény 
után az intézet általánosan elismert, jól betaní
tott énekkara egy alkalomszerű „Ünnepi dal*-t 
adott elő a nagy számú hallgatóság teljes meg
elégedésére Ügyes tapintattal állította össze a 
rendező nővér a műsort: mutatja az is, hogy a 
megjelent vendégek nagy tetszésére beillesztette 
az ünneplés keretébe az ünnepeknek szépen 
megirt életrajzát, melynek igen szép stílusa a 
Florentin nővér tollát dicséri. Az életirást Hla- 
vathy Mariska olvasta fel, ki szintén dicséretet 
érdemel a szén előadásért. Ezt egy énekda
rabnak az „Éljen ő" cirnii dalnak összhangzó 
eléneklése követte. Ezután Bauer Margitka egy 
monológot adott elő. A naiv beszélj* meséje égj 
kis csokron fordul meg- A kipirult leánj'ka el
mondja, liogj* mennyire szeretné ezt a nj áj as 
főpásztornak átadni, de sehogy sem tudja en
nek módját ejteni. Végre leteszi az asztalra at
tól a mentő-eszmétől indíttatva, hogj* hát majd 
esak akad valaki a vendégek között, a ki el
viszi az o nevében a csokrot oda, a hova szán\ a 
volt. A kis monológ, bárki is volt szerzője, nem 
tévesztette el hatását, a mit bizonyítottak azok 
a zajos tapsok, melyeket a kedves kis szavaló 
kapott. Erre az „Isten tartsa meg őt* című dal 
eléüeklése következett. h<z szép, érzéssel elő- 
adott énekdarab volt a megható örömünnep 
zárópontja. — Ennek elhangzása után ft. Ka- 
tinszkv Gej*za, az intézet igazgatója intézett 
beszédet az egj*begyült vendégekhez; megkö
szönte, liogv megjelentek az ünnepségen, mely, 
mint mondta, az^ intézet szerénységéhez képest 
szintén szerény volt. Köszöni a megjelenést az 
ünnepelt nevében is, ki — a szónok szavaival 
élve — a legszegényebb főpap, mert minden 
vagyonát jótékonyságra fordította. Beszédére 
lelkes éljenzés felelt, s erre véget ért az ünnep
lés. Megemlítendő még, hogy a háttér az ün
neplés alkalomhoz mérten szintén szép volt.
A középen a püspök megkoszorúzott képe v olt 
elhelyezve, melyet fehérbe öltözött lánykák és 
az énekkar tagjai álltak körül. H. F.

_Itt a snepf! A nimródok legkedvesebb
és legélvezetesebb tavaszi mulatsága : a snepfezés 
beköszöntött. A titokzatos hosszú csőrü vándor 
madár, melynek minden része olyan ízes pecse
nye, megérkezett. A múlt hét óta itt bujkál, 
röpkéd a nedves, nyirkos csalitokban, a hol, a 
mint az estszürkület beáll, nap-nap mellett, ke
resik, lesik, űzik a szegényt és mégis kevés az, 
a mi közülök a puska csöve elé kerül, lalanepp 
ebben rejtik az érdekessége, különösen a mi vi
dékünkön, vagy pláne Ujhelyben, a hol tálán 
még egy esztendőben sem lőttek annj í sneptet, 
mint a hány vadász jár utánok naponta. Úgy 
hallottuk, hogy ez idén a ladmóczi határban lőt
ték az első sneptet és Fekete Emi öreg bátyánk 
volt a szerencsés kezű vadász, a ki elsőnek; 
(azaz: két!) snepfet lőtt

_Tanfolyam bezárása. A Perbenyiken
hivatalos program szerint 1900. évi novemb. 
14—1901. március 31-ig való időtartamra szer 
vezeti téli gazd. tanfolyam f. hó 28-án d. u, l 
órakor fog bezáratni. Miről a t. gazdakozonseget 
midőn tisztelettel értesítjük, egyben kérjük is, 
szíveskedjenek a jelzett időben minél számosab
ban megjelenni.

_ Eljegyzés. Braun Jenó helj'beh keres
kedő folyó hó 17-én eljegyezte Landesmann 
Jakab t polgártársunk kedves és művelt leányát
Bellát. _ _ , u

— „o culi, Laetare, Judica, Palmarum,
a vadászoknak négy tavaszi szent napja most 
van. „Judica* ma és „Palmarum* mához egy 
hétre, virágvasárnapján, hirdeti a vadászoknak 
az örömet, hogy a snepfezés most foly legjavá
ban Mennek is a buzgó vadászok sár, eső es 
pocsolya dacára, hogy keressék az erdő csahtja 
közt, a vizek partjain a hosszú orrú erdei sza
lonkákat. Mához egy hétre lesz „Palmarum, 
akkor már „trallarum,“ ami szezon-nyelven azt 
jelenti, hogy snepfnek, meg színésznek hűlt he-
ly6 1 _ Halálozások. Kapitány János, a s.-pa- 
taki állami tanitó-képzőnek nyugalmazott minta- 
tanitója, a közügyekben élénk részt vett terhű, 
S -Patakon f. hó 14 én meghalt. Nagy részvét 
mellett temették el 16-án. Nyugodjék békeben !
_ F hó 15-én temették el Komar Adoltot,
Homonna társadalmának egyik általánosan

kedvelt alakját, az Andrássy Aladár gróf 
homonnai uradalmának odaadóan Ilii szám- 
tartóját, a homonnai ev. ref. egyház vallásos 
lelkű, egyházát nagyon szerető algondnokát, éle
tének 57-ik, házasságának 30-ik évében. Temeté
sén a részvét szokatlan mértékben nyilatkozott 
meg. Az egyházi szertartást nt Réz László ev. 
ref lelkész végezte, gyászdalokat a polg és f. 
keresk. iskola dalosköre énekelt. — Róth József 
virilista E.-Bényén f. hó 18-ikán elhunyt hosz- 
szas betegsége után 68 éves korában, boldog 
házaséletének 47. évében,

— Betörések és lopások. A múlt héten 
Ujhelyben és közeli környékén több betörés és 
lopás történt. így 19-én éjjel, a Rákóczy-utcai 
Rónyva-hidon túl, a Nyúl korcsmába hatoltak 
be az ablak betörése után, szerencsére azonban 
csat 3 kor. 60 fillér pénzt vittek el, mert több 
az áruasztal fiókjában nem volt. Ugyanakkor a 
„Bodrogközi korcsma" égjük ablakát is betörték, 
ide azonban be nem mentek. — Ezen a napon 
P. L. Deák utezai lakásából a hálószobából 
tűnt el égj* arany óra egy hosszú arany nyak
lánc és két gyűrű. — Borsi és Szőllöske között 
ennél nagyobb dolgok estek meg. Amint Alt- 
mann Jenő újhelyi ruhakereskedő a leleszi vá
sárról jött szekéren éjnek idején haza felé, a zsi- 
ványok a szekér farában volt nagy ruhával telt lá
dát lelopták oly ügyes gazemberséggel, hogy az 
elől ülő Altmann és a kocsis már csak itthon 
vették észre a láda hült helyét. — Az is kö
rülbelül ezen a napon és helyen történt, hogy 
egv hosszulázi atj'afi, vásárról jövet kissé be
pálinkázva lepihent az ut szélére, egy fához 
kötvén két lovát. Mire vagy egy óra múlva 
felébredt, lovainak hire hamva nem volt, azóta 
nyoma veszett. — G. G. megj*ei tisztviselőt 
szintén meglopták. Ugyanis a mint a snepte- 
zésről jött hazafelé, kocsijáról bundáját lelopták.
— Ezeket a gaztetteket minden valószínűség 
szerint a környéken tanyázó kóbor cigányok 

| követték el, ebben az irányban toly a nyo
mozás. _ , ,

— Szent József estéje Radon. Majd
nem fél százada immár, hogy a Bodrogköznek 
egyik ős falujában, a kies Rád községben lel
kipásztor ft. XVischán József rk. plébános, a vár- 
megyeszerte ismert és tisztelt agg pátriárka, 
ki nemes szivével, nemes leikével még eddig 
mindenkit magához bilincselt, a kivel csak egy 
szava volt is hetvenhárom életéve óta e világon.
Az a szeretet és tisztelet, melyÍvel van az ősz 
pátriárka iránt a vármegye, de különösen a Bod-^ 
rogköz minden rangú és rendű népe, József 
előestéjét örömüunep színhelyévé tette Rád köz
ségben a szerény, csendes papi lakot, mert a sze
retet utján egész vendégsereg gyülekezett össze 
köszönteni, üdvözölni, tiszteletét lerónni neve-es- 
téjén XVischán József plébánosnak a rk. klérus
ban mindenkitől nagj’rabccsült „Józsi bácsijá 
nak. Az ünneplésben résztvettek az ottani kán tor- 
tanító vezetése alatt az iskola növendékei is, kik 
szép köszöntő éneket zengedeztek, Kovách An
nus ka pedig köszöntő beszédet mondott az is
kolások nevében lelki atjfiok és szeretve tisztelt 
igazgatójuk előtt hódolatuk bizonyságául. A tisz
teletadásnak még számos jelével vették körül a 
„nagy idők* élő tanúját vendégei, kiknek jó- 
kivánataihoz mi is őszinte szívből csatoljuk 
az — „ad multos annos“-t!

— Egyházi uj gondnok A gálszécsi ev. 
ref. egyház f. hó 18 án tartott közgyűlésében 
töltőire be az Eperjesy István régóta súlyosan 
bet6g6skedó gondnok lemondásával inegüresült 
gondnoki állást. A közbizalom a leköszönt gond
nok fiát, Eperjesy Lajos dr. ügyvédőt ültette a 
gondnoki székbe. A fiatal, tevékeny jeles ember 
gondnoki működése elé az ev. ref. egyház a 
legjobb reménységgel tekint. Ugyanekkor egé- 
szittetett ki a presbytérium ifj. Ksssav Lajos
iparos személyében. r- 1

— Bigamia. Ily c. alatt ma egy hetes
számunkban tévesen volt közölve, hogy Graffy 
segédjegyző 1889 ben, mert lö99. év ben tebruár 
8-án vette nőül Fülöpszálláson törvényes és 
ma is élő nejét Pénzes Máriát, a ki szül. 1882- 
ben Fülöpszálláson, most is ott tartózkodik kis 
gyermekével. Graffy esetétől itt, t. i. Gsebinye 
községben és az egész nagy környéken, konster- 

j nálódva vannak az emberek, kivált pedig azok, 
kik azt tartják, hogy egy feleség annyira elég, 
hogy rendszerint sok is egy embernek. rl.

— Liszkai csendélet. Csak múlt heti szá
munkban adtunk hirt egy Liszkán történt vé
rengzésről s már ismét egy újabb eset foglal
koztatja az ottani csendőrség tevékenységét. 
Ugyanis folyó hó 17. napján este 8 óra tájban 
egy Pisák Péter nevű békésen hazafelé haladó 
napszámost az utcán kurjongatva csatangoló 
nehány részeg legény a Zöldi fiúk vezetése alatt 
megtámadott és alaposan helyben hagyta úgy, 
hogy az most fején több lyukkal ellátva ágyban 
sínyli a vitéz fiuk harci kedvét. Ez már nem 
első eset 0.-Liszkán és bizony szomorú világot 
vet közbiztonsági állapotainkra a hova-tovább
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^én éstdkozva járják be vasárnap esténkint 
az utcákat veszélyeztetve a közbiztonságot ts a 
j^rö kel,k’test. épségét Nem ártana szorosabb 
pórázra fogni ezeket a korhely csavargókat.

— Hét feleség — nincs férj. A ,/em 
plén“ múlt számában Bigamia c.alatt kozol 
hírünk kiegészítéséül Írja tudósítónk: A ma 
rossz közgazdasági viszonyok mellett szegény 
embernek egy feleség is untig eleg;}l0^ .
kettőt tartson, ehez már igazan íenves anyag , 
vagv ideális szellemi és erkölcsi állapot kel . 
Az utóbbiakban bővelkedhetett Graffy Antal, 
felső-csebinyei segédjegyző, ki egy asszonyt ke
vésnek tartván egy családnál, törvényes házas 
ságot kötött rövid egymásutánban — kettővel. 
Közelebbi adatok még hiányoznak, hogy a no- 
zománv mennyisége, vagy a szep_ szemek tüze 
csábitotta-e a tisztelt „segédjegyző ur -at e szo
katlan lépésre; de az tény, hogy a satoralja-új
helyi kir. törvényszék más véleményén van, 
mint volt ő kegyelme, s oly atyai gondoskodás
sal viseltetik Graffy Antal irányában hogy a 
háremalakitás veszedelmétől megóvandó, vizs
gálati fogságba helyezte őt. Igv L rally uram 
most a helyett, hogy a személyes kereseti ado- 
lajstromokat róná össze és a rideg hivatalos 
órákon kívül két szép asszony mosolya mellett 
feledné földi gondjait: abba a prózai helyzetbe 
jutott, hogy a törvényszéki fogház egyik cellá
jának vasrácsos ablakán keresztül^ küldi epedo 
sóhajait árván maradt szerelmeseihez, s atkozza 
a kir. törvényszék szívtelenségét, mely ot az 
ölelő nég> kar közűi rideg falak magányába 
taszította k"

— A tavasz hirdetői. Nem az „eresz alatt 
fészkelő fecskéről,u sem a fiatal mamák kedvenc 
madaráról szól az ének, hanem az egyenlő szürke 
darócba öltöztetett rabokról, kik a beállott ked
vező időjárás óta, kora reggelenként mint egy 
gyakorlatra kivonuló baka-zászlóalj, hosszú vo
nalban rukkolnak ki a hegyekre, hol a szőlők 
tavaszi munkája javában megindult. Mint illeté
kes helyről értesülünk, március 18-ika óta na
ponként 200 rab dolgozik 10 emberes csoportok- 
ben egy-egy fogházőr felügyelete alatt a szőlő- 
birtokosoknál, a kikre valóban megbecsülhetetlen 
előny, hogy rabmunkásokat kaphatnak szőlőikbe. 
Mert be kell ismernünk, hogy városunkban a 
napszámos-munka oly szerfelett drága, sőtLuuo-iii min ct, vaj ----- —
a munkáskéz olyannyira kevés, miszerint a rabok 
felhasználása nélkül szőlőink bizony nem mutat
nának oly viruló képet, hogy az újhelyi határ- 
beli telepítésnek párja az országban nem talál
ható. Mint értesülünk, a helybeli kir. ügyészség 
feje oly irányú felterjesztéssel járult a királyi 
igazságügyi kormány elé, hogy ha a kassai kir, 
főügyészségi kerületben letartóztatottakból a 
kellő számú rabmunkás nem lenne importálható 
Ujhelybe, engedje meg más főügyészségi kerü
letekből is a szükséges számú raboknak ideszál- 
litását. — Tekintettel az ügy nagy közgazdasági 
jelentőségére, kétségtelen, hogy a magas kor
mány ez óhajt teljesíteni is fogja. — Hlavathy 
József kir. főügyészi helyettes és Schweitzer Já
nos kir. fogházfelügyelő fáradhatlan buzgalommal 
működnek azon, hogy a szőlőtulajdonosok igényei 
teljesen kielégittessenek. C.

— Azok a mai cselédek! A gálszécsi 
kir. adóhivatali ellenőrnél szakácsnői minőség
ben szolgáit Erdős Júlia, 32 éves viruló (?) ha
jadon, ki a tisztességes munkával megszolgált 
keresményt kevésnek találván, oly módon vélte 
magasabb [igényeit kielégíthetni, hogy tésztás 
keze bele tévedt gazdájának pénzes tárcájába 
s véletlenül hozzáragadt a tárcában pihent 240 
korona is A szakácsnői tudomány ilyetén üzelme 
következtében az élelmes hajadont csendőrkézre 
juttatta. De a csendőrség is oly szívtelen, hogy 
nem vall egy hitet Erdős Júliával, s igy a ked
ves hölgy ma már a helybeli kir. törvényszéki 
fogház rabkosztján siratja a hajdani jó szakács
női falatokat. — Ez a másik meg Palkó István, 
Dámócz községbeli kocsis, a ki gazdájával nem 
volt éppen egy véleményen és saját akaratát

--— > ~ * — — 
v uil éppen egy véleményen és saját akaratát 
hatalmasabb argumentumokkal is óhajtván tá
mogatni, az összekülönbözés hevében oly ala
posan megtapintotta a gazda koponyáját, hogy 
ez szegény feje már soha többé ellent nem mond 
egyetlen cselédnek sem. Halált okozó súlyos 
testi sértés büntette miatt vádolva lépett Palkó 
István uj gazdájának, a kir. büntető törvényszék
nek színe elibe. C.

— Uj szer a tüdő vész ellen. Simon 
dr. német orvosprofesszor, több évi tapasztala
tainak és kísérleteinek eredményeképen olyan 
gyógyitószert talált fel, a mely a betegségek leg- 
komolyabbikát, a tüdővészt meggyógyítja. Az 
általános megfigyelések ugyanis azt bizonyítják, 
hogy tüdőbajos munkások, a kik állandóan 
olyan helyen dolgoznak, hol kénsav-gőzzel van 
telítve a levegő, hosszabb idő után kigyógyul
nak betegségükből. Ez arra vezette Simon dok
tort, hogy vegyészeti utón állítsa elő „Ligno- 
szuí/it“-ját, a mely a kénsavgőzökön kívül fo
lyékony állapotban arómatikus és ózondus fe-

nyökivonatot is tartalmas. Ezzel a szerrel Simon 
dr magán-prakszisában számos beteget =- rótt meg, a1 kik hat-nyolc héten bdol tejesen 
kigyógyultak sorvasztó betegségükből- Az orvos 
szert akként használják, hogy a Wya«kp£ 
fáival telitik a szoba levegőjét, í^atósan
a betegség csiráit semmisíti meg, de hathatúí?a 
elősegíti a megtámadott tüdőcsucsokAélegz 
pességét is, mert a tüdőlikacsokat átjárja és a 
Ltgc kiköhögi a genyet es a tudó likacsait 
oxidálja. A lignoszulfittal már többir}~ 
tézetben számos beteget gyógyítottak meg e 
igy a tüdőbaj gyógyítása egy nagy lépessel ha 
ladt előre. (Görög Kát. Szemle.)

— Kiváló esetek bizonyítják, hogy a 
csúz és köszvényes bántalmak leghasznosabb 
gyógvszere a Zoltán-féle kenőcs. I vegje kor. 
Zsolián B. gyógyszertárában Bpest: Sétatér u.
A leghíresebb orvosok is ajánljak e páratlan 
kenőcsöt, mely nemcsak a bel-, hanem a kül
földön is nagy" elterjedtségnek örvend.

_Hogyan aludjunk ? Az álom, az em
berisé** legnagvobb jótevőinek egyike és az a 
csavargó, a kf fáradtan a földre keveredik, mely 
álomba merül, sokkal irigyléseméi több, mint a 
millomos, a ki álmatlanul hánykolódik puha 
ágyában. Mivel életünk jó részét alvással tölt
jük, érdekes azzal a kérdéssel foglalkozni, mi
ként alszunk legészszerübben és leghelyesebben . 
Ennél a kérdésnél legfontosabb testünk hely
zete A test alvásközben ép úgy gyarapodik, 
mint a mikor ébren vagyunk. Hogyha tehat 
görcsösen összehuzódva, természetellenes hely
zetben alszunk, ezzel nagyon ártunk testünknek. 
Az emberi test úgy fekszik légtérmészeteseoben, 
ha könnyedén befelé meghajlik, a mint pl. az 
ujjat nyugalmas állapotban könnyedén és ter
mészetesen a tenyér felé behajlitjuk. De ha tes- 

I tünket labda módjára össszegöngyölitjük, vagy 
1 macska módjára meggörnyésztjük, úgy ezzel 

ártunk lélekző és emésztő szerveinknek, mert 
térre van szükségük, hogy hivatásukat szabálysze
rűen végezhessék. Föltétlenül óvakodjunk a kel
leténél több párna használatától, mert a vállunk 
elveszti tőlük egyenességét, a keresztcsontunk 
pedig meghajlik és meggyöngül tőluk. Helye
sebb ha jobb oldalunkon fekszünk, mert a 
baloldalon való fekvés kártékonyán hat a 
szív működésére. Az orvosok megfigyelték, 
hogy azok az emberek, a kiknek beteg a tüde
jük, szeretnek beteg oldalukon feküdni, hogy 
az ’egészséges szárnynak megkönnyebbitsék a 
lélegzést. Ez a dolog figyelmet érdemel, mert 
valóban könnyebbséget szerez a betegnek, bo
kán nem tudnak aludni, ha ágyuk kelet es 
nvugat között van ; nyugvóhelyüknek észak es 
dél között kell lenni, a delejtű irányában. Hogy
ha az egészségtan törvényeinek megfelelően 
akarunk élni: télen déli, nyáron pedig északi 
szobában kell aludnunk. Sokan jobban alusz
nak, ha karjukat fölemelik és fejük alá teszik; 
ez á tartás megkönnyebiti ugyan a mély léleg
zést, de azért mégse ajánlatos, mert a vért a 
fejbe kergeti. Egészen laposan, vagy csak ala
csony fejpárnán feküdni sem a mi nyugalmun
kat, sem embertársunkét nem fogja előmozdí
tani, mert ebben a helyzetben nem kerülhetjük 
el a hortyogást. Ha este sokat, vagy nehéz ételt 
eszünk, roszat álmodunk tőle. Alvásunk jórészt 
attól függ, hogy mikor és mit vacsorálunk. Egy 
modern iró azt beszéli, hogy a íüstöltj kolbászt 
tartja a legjobb altatónak.

— Jutalomjáték. Ráthonyi Tillának, a 
sátoralj a-újhelyi színtársulat kedvelt koloratur 
énekesnőjének, kinek szép játéka és kellemes 
hangjában az újhelyi közönség sokat gyönyörkö
dött, szerdán, azaz f. hó 27-én lesz a jutalom
játéka. Színre kerül ez alkalommal „Lili11 eset
leg „Bányamester1* c. szép zenéjü operettek.

Közgazdaság c. rovatunkban 
Évva dön t. munkatársunk nagyérdekü cik
kelysorozatának folytatását, egyéb halasztást 
nem tűrő közlendőink miatt, jövő számunk 
fogja hozni.

mily szép bizonyítványt adott. A sokban gyenge 
szezont pártolta erősen. Hat meg mennyire 
fogja a jövő évit, amikor már joelőre hozzá
látunk úgy a sajtóban, mint a szinugyi bizottságban a balík és hiányok alapos orvoslásához. 

Heti tudósításaink itt következnek.

Színház.
Közeledünk az első téli színházi szezon 

fináléjához. A búcsú- és jutalomjátékok, ven
dégszereplés gyors egymásutánban követik egy
mást. Műsorról már csak annyira lehet szó, 
a mennyire e kereten belül arra számíthatunk. 
De hisz ilyenkor nem is ez csinálja a közönsé
gét. Most már valami görcsös ragaszkoda-s is 
vonz az utolsó színházi esték felé, a melyek 
maholnap annyira hiányzani fognak, olyan sivár 
egyhangúság marad vissza az első teli évad 
után, mindaddig amig az uj szezon első hírho
zója újból meg nem jelenik köztünk. Dacára az 
első szezon sok hiányának — megszoktuk már, 
vágyódunk utána; — mintha egyszerre nagyobb 
várossá fejlődött volna Ujhely, ahol, valljuk, 
meg őszintén, némi . agodalommal néztünk a 
teljes téli évad elé. És im, mily derekasan vi
selkedett a város, intelligenciájának nívójáról

Szombaton, vasárnap és csütörtökön,
három estén át, zsúfolt házat csinált „Ocskay 
brigadéros,“ az idei színházi termekek legsike
rültebb és mondjuk legbecsesebb alkotasa. Her- 
czez uj darabját rövid idő alatt az egész magyar 
olvasóközönség megösmerte, oly feltűnést keltett 
mindjárt. Becsessé ezt a munkát legkülönöseb
ben az teszi, hogy a mai merész, sokszor ízlés
telen francia pikantériákkal, angol trágárságok
kal teli színházi levegőbe a nemzeti élet, a ma
gvar tradíciók, nemzeti ideálok és hangulatok 
Uj levegőjét lehelte. Nálunk a siker megközelí
tőleg sem lehetett olyan, mint a minőt a darab 
megérdemel. Ocskay brigadéros szceneriaja oly 
erős a színpadi hangulatkeltésre való számítás, 
a mozgalmas és variált képek festése oly sok a 
darabban, hogy ezt a mi színpadunkon csak 
félsikerrel lehet eredményre vinni. A rendezé
sen meglátszott az igyekezet, de természetesen 
a lehetetlenséggel meg nem birkózhattak. Az 
előadás elég jól gördült. Ocskay László szemé
ly esitője Halasy Béla sok igyekezettel, lelkiis
meretességgel fáradozott, hogy nehéz teludatá- 
nak megfelelhessen. — Pyber vikárius szerepé
ben Gulyás színtelen volt. Krasznay szépen 
mondta el a remek prológust. — Szénásy a má
sodik szereposztásban affektált modorral. ■ 
Gyurmán Alice Tisza Ilonája nemes, lenkölt alak 
volt. Ezt a kissé egyhangú szerepet alakitó mű- 
vészeiének biztos erejével oly meleggé, olyan 
vonzóvá és széppé tette, hogy a szerelem 
nemesedve magaslott ki a csaták dúló zajából, 
a vérszag földi átmoszférájából. Rápolthy Ka
tinka Dillit játszta. Pillanatnyi hatásra am
bícióval csinálta meg a szerepet, de meny
nyivel szebb lett volna, ha a vadságban inkább 
a természetesség, mint az affektáció domborodott 
volna ki! — Radnay Zsuzskának (Tisza Jutka) 
kedves jelenete volt Ocskay Sándorral (Gabányi 
I.) a II. felvonásban. Mindketten igyekeztek ezt 
a szép jelenetet kiemelni. A sikeren közremü 
ködtek ; Gabányi László (Szörény) Szenti \ áni i 
(Ozoróczy) Szénásy és II. szereposztásban Nagy 
Jenő (a palóc).

Hétfőn, március 18-án, „Szulamith -ot 
ismételték meg félház előtt a szezonban már 
hatodszor.

Kedden, márc. 19-én, mozgalmas esemeny 
szintere volt a színház Szelestey Liza a \ en 
dégjátékokra szerződött fiatal szubret primadonna 
a ” Kis szökevényében búcsúzott. H. Serfözy 
Etel hosszas betegsége után akkor lépett fel 
először Carmenita szerepében. Szelesteyt szín
padra léptekor percekig tartó tapsokkal fogad
ták két remek virágcsokrot nyújtottak fel hozzá 
és értékes ékszer-ajándékokkal halmozták él- 
játékán a meghatottság látszott, de ezen estén 
át természetes gráciájával minden énekszámát 
oly hatással énekelte, hogy mindegyiket kétszer- 
háromszor kellett megismételnie. Jövőre való 
szerződtetése iránt legilletékesebb helyről hatá
rozott felszólítást kapott az igazgatóság. — H. Ser
fözy Etel Carmenitát szépen énekelte, de játé
kában alig volt valami a vad, tüzes spanyol 
utcai táncosnő féktelenségéből. A hálás közön
ség kedvezően, csokorral és tapssal fogadta es 
bátorította. A spanyol castagnettából nem lát
tunk semmit. Pedig Hegyi és Bardy Gabi a 
Népszínházban igen sokat táncolnak ebből. A 
toáletjük nem olyan fényes, mint az igazgató
nőé volt, de szerény véleményünk az, hogy 
eo-v utcai táncosnénak fölöleges a pazar toálet 
és tollas kalap. Ezt a szerepet toálettel nem 
lehet megcsinálni. - Nagy Margitnak - a ki 
ez estén kedvvel és kedvesen enekelt — szin
tén kijutott az ünneplésből: ékszert és virág- 
ajándékot nyújtottak fel a zenekarból, a mely 
mé<* sohasem volt oly bőkezű, mint ez esten. 
Ma is sokat tapsolták Gulyás remek Flipperjét.

Szerdán, március 20-án, Miss Mary Hal
ton, a világhírű angol szubret, vendégszerepeit 
egy estén az újhelyi színházban. A felemelt 
helyárak dacára a színház zsúfolásig megtelt, 
ho<*y a kontinensnek leghíresebb Mimózáját 
meghallgassa. Ne is említsük most azt, hogy a 
Gésák a legnagyobb döcögéssel, szánalmasan 
gyenge előadásban kezdődött ez estén; tulajdo
nítsuk ezt annak, hogy a világszerte ünnepelt 
diva lázba és zavarba hozta úgy a színpadot, 
mint a színházat. Frenetikus tapsviharral fogad
ták, mikor a színpadra lépett és mulatságos ér
deklődéssel lesték, hogyan játsza angolul a sze
repét magyar színészek közt, a kik csak a szája 
járásáról, meg művészi játékáról lesik el, hogy 
hol is tartanak a darabban. Néha-néha egy pár 
ellesett magyar szót is vegyített a beszédjébe — 
általános derültséget keltve. Elragadó hatást 
különösen az énekművészeiével ért el. Az Ő 
végtelenül lágy és meleg timbreje valami édes 
poézissel önti el egész lényét mindjárt, a mint 
az énekléshez kezd. Mozgásaiban, a hogyan szép 

Folytatás a III mellékleten,



elharapódzó duhajkodás. Egész rendszerré kezd 
válni Liszkán, hogy 16-20 éves tacskók ré
szegen és ordítozva járják be vasárnap estenki 
Icákat, veszélyeztetve a közbiztonságot es a 
járó kelők testi épségét. Nem ártana szorosabb 
pórázra fogni ezeket a korhely csavargód .

— Két feleség — nincs férj. A »^em- 
plán* múlt számában Biganua c alatt közölt 
hírünk kiegészítéséül írja tudósítónk. - 
rossz közgazdasági viszonyok meííett szegény 
embernek egy feleség is untig eleg ? tioQy * « 
kettőt tartson, ehez már igazán fényes anyagi, 
vagv ideális szellemi és erkölcsi állapot kel .
A.z utóbbiakban bővelkedhetett Graffy Antal, 
felső-csebinyei segédjegrző, ki egy asszonyt ke
vésnek tartván egy családnál, törvényes házas
ságot kötött rövid egymásutánban — kettoxei. 
Közelebbi adatok még hiányoznak, hogy a no- 
zomány mennyisége, vagy a szép szemek tüze 
vsábitotta-e a tisztelt „segédjegyző ur -at e szo
katlan lépésre; de az tény, hogy a satoralja-uj 
helyi kir. törvényszék más véleményen van, 
mint volt ő kedvelnie, s oly atyai gondoskodás
sal viseltetik Graffy Antal irányában hogy a 
háremalakitás veszedelmétől megóvandó, vizs
gálati fogságba helyezte őt. így Graffy uram 
most a helyett, hogy a személyes kereseti adó- 
lajstromokat róná össze és a rideg hnatalos — ^ 
órákon kívül két szép asszony mosolya mellett 
feledné földi gondjait: abba a prózai helyzetbe 
jutott, hogy a törvényszéki fogház egvik cél
jának vasrácsos ablakán keresztül^ küldi epedó 
sóhajait árván maradt szerelmeseihez, s átkozza 
a kir. törvényszék szívtelenségét, mely őt az 
ölelő négy kar közül rideg falak magányába 
taszította. k"

— A tavasz hirdetői. Nem az „eresz alatt 
fészkelő fecskéről,“ sem a fiatal mamák kedvenc 
madaráról szól az ének, hanem az egyenlő szürke 
daruéba öltöztetett rabokról, kik a beállott ked
vező időjárás óta, kora reggelenként mint egy

nyökivonatot is tartalmaz. Ezzel a szerrel Simon 
dr magán-prakszisában számos beteget eT főtt meg, a kik hat-nyolc héten belül teljesen 
kigyógyultak sorvasztó betegségükből. Az orvos 
szóit akként használják, hogy a Mjadekjá- 
ráival telitik a szoba ^ 
a betegség csiré 
elősegíti a meg 
pességét is, me 
beteg kiköhögi 
oxidálja A lign 
tézetben számos 
Így a tüdőbaj g; 
ladt előre.

— Kiváló 
csúz és köszvén 
gyógyszere a Zol

gyakorlatra kivonuló baka-zászlóalj, hosszú vo
nalban rukkolnak ki a hegyekre, hol a szőlők 
tavaszi munkája javában megindult. Mint illeté
kes helvről értesülünk, március 18-ika óta na
ponként 200 rab dolgozik 10 emberes csoportok- 
ben egy-egy fogházőr felügyelete alatt a szőlő- 
birtokosoknál, a kikre valóban megbecsülhetetlen 
előny, hogy rabmunkásokat kaphatnak szőlőikbe. 
Mert be kell ismernünk, hogy városunkban a 
napszámos-munka oly szerfelett drága, sőt a 
a munkáskéz olyannyira kevés, miszerint a rabok 
felhasználása nélkül szőlőink bizony nem mutat
nának oly viruló képet, hogy az újhelyi határ- 
beli telepítésnek párja az országban nem talál
ható. Mint értesülünk, a helybeli kir. ügyészség 
feje oly irányú felterjesztéssel járult a királyi 
igazságügyi kormány elé, hogy ha a kassai kir, 
főügyészségi kerületben letartóztatottakból a 
kellő számú rabmunkás nem lenne importálható 
Ujhelybe, engedje meg más főügyészségi kerü
letekből is a szükséges számú raboknak ideszál- 
litását. — Tekintettel az ügy nagy közgazdasági 
jelentőségére, kétségtelen, hogy a magas kor
mány ez óhajt teljesíteni is fogja. — Hlavathy 
József kir. főügyészi helyettes és Schweitzer Já
nos kir. fogházfelügyelő fáradhatlan buzgalommal 
működnek azon, hogy a szőlőtulajdonosok igényei 
teljesen kielégittessenek. C.

— Azok a mai cselédek! A gálszécsi 
kir. adóhivatali ellenőrnél szakácsnői minőség
ben szolgált Erdős Júlia, 32 éves viruló t?) ha
jadon, ki a tisztességes munkával megszolgált 
keresményt kevésnek találván, oly módon vélte 
magasabb [igényeit kielégíthetni, hogy tésztás 
keze bele tévedt gazdájának pénzes tárcájába 
s véletlenül hozzáragadt a tárcában pihent 240 
korona is A szakácsnői tudomány ilyetén üzelme 
következtében az élelmes hajadont csendőrkézre 
juttatta. De a csendőrség is oly szívtelen, hogy 
nem vall egy hitet Erdős Júliával, s igy a ked
ves hölgy ma már a helybeli kir. törvényszéki 
fogház rabkosztján siratja a hajdani jó szakács
női falatokat. — Ez a másik meg Palkó István, 
Dámócz községbeli kocsis, a ki gazdájával nem 
volt éppen egy véleményen és saját akaratát 
hatalmasabb argumentumokkal is óhajtván tá
mogatni, az összekülönbözés hevében oly ala
posan megtapintotta a gazda koponyáját, hogy 
ez szegény feje már soha többé ellent nem mond 
egyetlen cselédnek sem. Halált okozó súlyos 
testi sértés büntette miatt vádolva lépett Palkó 
István uj gazdájának, a kir. büntető törvényszék
nek színe elibe. C.

— Uj szer a tüdővész ellen. Simon 
dr. német orvosprofesszor, több évi tapasztala
tainak és kísérleteinek eredményeképen olyan 
gyógyitószert talált fel, a mely a betegségek leg- 
komolyabbikát, a tüdővészt meggyógyítja. Az 
általános megfigyelések ugyanis azt bizonyítják, 
hogy tüdőbajos munkások, a kik állandóan 
olyan helyen dolgoznak, hol kénsav-gőzzel van 
telítve a levegő, hosszabb idő után kigyógyul
nak betegségükből. Ez arra vezette Simon dok
tort, hogy vegyészeti utón állítsa elő „Ligno- 
szuífiiu-ját, a mely a kénsavgőzökön kívül fo
lyékony állapotban arómatikus és ózondus fe-

Zsoltán B. gyog;
A leghíresebb or 
kenőcsöt, mely n 
földön is nagy élt

— Hogyan i
beriség legnagyobl 
csavargó, a ki tárat 
álomba merül, sokl 
millomos, a ki át 
ágyában. Mivel éle 
^ , érdekes azzal .
ként alszunk legészs 
Ennél a kérdésnél 
zete. A test alvásk 
mint a mikor ébre 
görcsösen összehúzod 
zetben alszunk, ezzel 
Az emberi test úgy ft 
ha könnyedén befelé 
ujjat nyugalmas állap 
mészetesen a tenyér í 
tünket labda módjára 
macska módjára meg 
ártunk lélekző és emt 
térre van szükségük, hot 
men végezhessék. Folté 
léténél több párna hasz 
elveszti tőlük egyeness 
pedig meghajlik és me 
sebb ha jobb _ oldalun 
baloldalon való fekvő 
szív működésére. Az 
hogy azok az emberek, 
jük, szeretnek beteg olt 
az egészséges szárnynál 
lélegzést. Ez a dolog t / 
valóban könnyebbséget s 
kan nem tudnak aludni 
nyugat között van ; nyug 
dél között kell lenni, a de 
ha az egészségtan törv 
akarunk élni: télen déli, 
szobában kell aludnunk. 
nak, ha karjukat fölemelik 
ez a tartás megkönnyebiti 
zést, de azért mégse ajái 
fejbe kergeti. Egészen lapt 
csony fejpárnán feküdni se 
kát, sem embertársunkét n 
tani, mert ebben a helyzetű 
el a hortyogást. Ha este sok 
eszünk, roszat álmodunk tői 
attól függ, hogy mikor és rr 
modern iró azt beszéli, hogj 
tartja a legjobb altatónak.

— Jutalomjáték. Rái
sátoralja-ujhelyi színtársulat 
énekesnőjének, kinek szép já 
hangjában az újhelyi közönség 
dött, szerdán, azaz f. hó 27-é. 
játéka. Színre kerül ez alkalo 
leg „Bányamester11 c. szép zei

Közgazdaság
Évva dön t. munkatársunk 
kelysorozatának folytatását, e 
nem tűrő közlendőink miatt, 
fogja hozni.
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Színház.
Közeledünk az első téli 

fináléjához. A búcsú- és jutalói 
dégszereplés gyors egymásutánba 
mást. Műsorról már csak annj 
a mennyire e kereten belül arra 
De hisz ilyenkor nem is ez csiná 
get. Most már valami görcsös i 
vonz az utolsó színházi esték 1 
maholnap annyira hiányzani fogna&, uiyan sivár 
egyhangúság marad vissza az első téli évad 
után, mindaddig amig az uj szezon első hírho
zója újból meg nem jelenik köztünk. Dacára az 
első szezon sok hiányának — megszoktuk már, 
vágyódunk utána; — mintha egyszerre nagyobb 
várossá fejlődött volna Ujhely, ahol, valljuk 
meg őszintén, némi ,agodalommal néztünk a 
teljes téli évad elé. Es im, mily derekasan vi
selkedett a város, intelligenciájának nívójáról

mily szép bizonyítványt adott. A sokban gyenge 
szezont Volta erősen. Hát mz - mennyire 
fotria a jövő évit, amikor már joelőre hozza 
átunk úgy a sajtóban, mint a szinugyi bizottság- 

ban a bajok és hiányok alapos orvoslásához.
Heti tudósításaink itt következnek.

Szombaton, vasárnap és csütörtökön,
három estén át, zsúfolt házat csinál „Ocskay 
brigadéros,11 az idei színházi termékek legsike- 
rültebb és mondjuk legbecsesebb alkotasa. Her- 
czeg uj darabját rövid idő alatt az egesz magyar 
olvasóközönség megösmerte, 0 ^fe tu?es,t k 
mindjárt. Becsessé ezt a munkát legkülönöseb
ben az teszi, hogy a mai merész, sokszor ízlés
telen francia pikantériákkal, angol trágárságok
kal teli színházi levegőbe a nemzeti elet, a ma
gyar tradíciók, nemzeti ideálok es hangulatok 
uj levegőjét lehelte. Nálunk a siker megközelí
tőleg sem lehetett olyan, mint a minőt a darab 
megérdemel. Ocskay brigadéros szcenenaja oly 
erős a színpadi hangulatkeltésre való számítás, 
a mozgalmas és variált képek festese oly sok a 
darabban, hogy ezt a mi színpadunkon csak 
félsikerrel lehet eredményre vinni. A rendezé
sen meglátszott az igyekezet, de természetesen 
a lehetetlenséggel meg nem birkózhattak. Az 
előadás elég jól gördült. Ocskay László szeme 
lyesitője Halasy Béla sok igyekezettel, lelkiis
meretességgel fáradozott, hogy nehéz feladatá
nak megfelelhessen. — Pyber vikárius szerepe
ben Gulyás színtelen volt. — Krasznay szépen 
mondta el a remek prológust. — Szénasy a má
sodik szereposztásban affektált módón al. ■ 
&yurrn£tn Alico Tiszti Ilonája nemos, fenkölt alak 
volt. Ezt a kissé egyhangú szerepet alakitó mű
vészetének biztos erejével oly meleggé, olyan 
vonzóvá és széppé tette, hogy a szerelem _meg- 
nemesedve magaslott ki a csaták dúló zajából, 
a vérszag földi átmoszférájából. Rápoltli^s Ka
tinka Dillit játszta. Pillanatnyi hatásra am
bícióval csinálta meg a szerepet, de meny - 
nyivel szebb lett volna, ha a vadságban inkább 
a természetesség, mint az affektáció domborodott 
volna ki! — Radnay Zsuzskának (Tisza Jutka) 
kedves jelenete volt Ocskay Sándorral (Gabányi 
1.) a II. felvonásban. Mindketten igyekeztek ezt 
a szép jelenetet kiemelni. A sikeren közremű
ködtek ; Gabányi László (Szörény) Szentiványi 
(Ozoróczy) Szénásy és II. szereposztásban Nagy 
Jenő (a palóc).

Hétfőn, március 18-án, „Szulamith -ot 
ismételték meg félház előtt a szezonban már 
hatodszor.

Kedden, márc. 19-én, mozgalmas esemeny 
szintere volt a színház Szelestey Liza a \en- 
iégjátékokra szerződött fiatal szubret primadonna 
i ” Kis szökevényében búcsúzott. H. Serfözy 
ítél hosszas betegsége után akkor lépett fel 
lőször Carmenita szerepében. Szelesteyt szin- 
adra léptekor percekig tartó tapsokkal fogadó
ik, két remek virágcsokrot nyújtottak fel hozzá 
i értékes ékszer-ajándékokkal halmozták el. 
ítékán a meghatottság látszott, de ezen estén 

természetes gráciájával minden énekszámát 
z hatással énekelte, hogy mindegyiket kétszer- 
romszor kellett megismételnie. Jövőre való 
irződtetése iránt legilletékesebb helyről hatá- 
ott felszólítást kapott az igazgatóság. — H. Ser- 
y Etel Carmenitát szépen énekelte, de játé- 
,an alig volt valami a vad, tüzes spanyol 
ú táncosnő féktelenségéből. A hálás közön- 
kedvezően, csokorral és tapssal fogadta és 
■ritotta. A spanyol castagnettából nem lát- 
; semmit. Pedig Hegyi és Bárdy Gabi a 
színházban igen sokat táncolnak ebből. A 
tjük nem olyan fényes, mint az igazgató
volt, de szerény véleményünk az, hogy 
iteai táncosnénak fölöleges a pazar toálet 
Has kalap. Ezt a szerepet toálettel nem 
megcsinálni. — Nagy Margitnak — a ki 
én kedvvel és kedvesen énekelt — szin- 
ijutott az ünneplésből: ékszert és virág- 
lkot nyújtottak fel a zenekarból, a mely 
ohasem volt oly bőkezű, mint ez estén, 
sokat tapsolták Gulyás remek Flipperjét, 
serdán, március 20-án, Miss Mary -Hal- 
világhírű angol szubret, vendégszerepeit 
,én az újhelyi színházban. A felemelt 
k dacára a színház zsúfolásig megtelt, 
i kontinensnek leghíresebb Mimózáját 
gassa. Ne is említsük most azt, hogy a 
a legnagyobb döcögéssel, szánalmasan 
előadásban kezdődött ez estén; tulajdo- 
zt annak, hogy a világszerte ünnepelt 
Da és zavarba hozta úgy a színpadot, 
zinházat. Frenetikus tapsviharral fogad- 

_^or a színpadra lépett és mulatságos ér
deklődéssel lesték, hogyan játsza angolul a sze
repét magyar színészek közt, a kik csak a szája 
járásáról, meg művészi játékáról lesik el, hogy 
hol is tartanak a darabban. Néha-néha egy pár 
ellesett magyar szót is vegyített a beszédjébe — 
általános derültséget keltve. Elragadó hatást 
különösen az énekművészeiével ért el. Az ő 
végtelenül lágy és meleg timbreje valami édes 
poézissel önti el egész lényét mindjárt, a mint 
az énekléshez kezd. Mozgásaiban, a hogyan szép 

Folytatás a III, mellékleten,



* SzölŐojtv&ny. Sátoralja-Ujhely város 
polgármesterének előterjesztésére a foldmivelés 
Ugyi minister a szegényebb sorsú birtokosok 
részére 3000 (háromezer) drb. zoldojtványt ado
mányozott.

* Kilenc község tiz év előtt és most.
Nvomárkay Géza, a tavarnai körnek derék jegy
zője, ki azonkívül, hogy községeit mintaszerűen 
adminisztrálja, talál magának időt a közdolgok
kal való irodalmi foglalkozásra is, a legutóbb 
befejezett országos népszámlálás alkalmából kör
jegyzőségének 9 községéről a következő statisz
tikai táblázatot állította össze és küldötte be 
szerkesztőségünkhöz:

Közgazdaság.

Község

Ta várnán 
Y.-Hosszutnezőn 
Majoróczka 
Szedliszkén Csics- 
,maija pusztával
T.-Polyánkán
Matyasóczon
Benkóczon
O.-Kázmérban
Stefanóczon

Összesen:

Az 1891. 
évi

Az 1901. 
évi

Távol, te
hát Ame
rikában 

van:

OT3Ou.O
STNm_

népszámlálás ered
ménye:

538 624 102 86
483 588 48 104
193 202 18 9
552 703 61 151
117 168 23 51
411 529 93 118
412 522 135 110
159 194 32 35

1 163 219 28 56
3029 | 3749 j 54U | 720

Gazdasági előadás. Nagy hálára van
nak kötelezve a kisgazdák a földmivelésügyi 
ministernek azért az intézkedéséért, hogy csak
nem minden községben gazdasági előadást tarta
tott. Ilyen nagy szerencsében részesült f hó 
21-én hegyes- Bénye község gazdaközönsége is. 
Abonvi Károly gazdasági szaktanár előadásából 
sok jót és hasznosat tanultunk; megnyerő mo
dorával, ékesen szóló beszédével mindenikünk- 
nek lebilincselte a figyelmét. Beszédében fölhívta 
a gazdaközönséget a gazdakör megalakítására, 
a szövetkezetre s végül a gazda- s cselédsegitő 
egyesületet ismertette. Reméljük, hogy folyta
tása következni lóg. rl.

Vasúti menetrend
— Érvényes 1900. évi okt. 1-től.

Indul Ujhelyből:
Budapest felé

Reggel gyors v.
Délután személy v.
Délután gyors v.
Este vegyes v.

Kassa felé 
Reggel személy v.
Délután személy v.
Este személy v.

E statisztikához irt hosszabb kommentárt 
is, melynek közreadásánál térszüke miatt a kö-l 
vetkezőkre szorítkozunk: Ez a statisztikai táb-' 
lázat mig egyrészt világos képét nyújtja annak, 
hogy a népesség 720 lélekszámmal növekedett 
az utóbbi 10 év alatt, addig másrészt ama szo
morú tényt, tárja szemünk elé, hogy 540 egyén, 
tehát 15°/o ! föltétlenül élete delén, a legnagyobb 
munkabíró korban lévő munkás a messze távol 
Amerikában van 1 A munkáskéz igen nagy hiá
nyát körjegyzőségemben illusztrálja az egyik 
uradalom helyzete, a hol most a téli hónapok
ban cselédekül alkalmazott 14—lb éves suhan- 
coknak havi 24—30 kor fizetést adnak. Egy 
női belső cselédnek, szolgálóleánynek_ évi bére 
ezelőtt 30—40 kor. volt, ma 120 K.-án alul
szóba sem áll! ,

Pénz nemcsak bőviben van köröm közsé
geiben a pórnépnél, de határozottan sok van.
És ennek káros következményeit, e b. lapban 
a szacsuri gk. esperes lelkész ur már jelezvén. 
nem eélom itt ismételten az erkölcsi mizériákat 
szellőztetni. Rámutatok inkább arra, a mi az 
állam kincstárra hárít t. i. az adóalap nagy 
csökkenésére. Tessék pl. Benkócz községet nézni, 
hol „minimális számítás szerint" 135 munkabíró 
egyén lévén Amerikában, ezek itt adóval egy
általában meg nem róhatok s igy hát mind a 
135 távollevőt ha csak családtagnak tekintjük is: 
nem kevesebb, mint 270 kor, évi keresetado 
kára van az államkincstárnak, minek termé
szetes folyománya, hogy állami adóalapcsök
kenés következtében a községi közterhek súlya, 
vagyis a községi adó százaléka, érzékenyen to- 
kozodik!

Fenti táblázat szerint pedig az 540 távol
lévő család után évente nem kevesebb, mint 
1080 korona kára van az államkincstárnak csak 
ebben az egy körjegyzőségben. Hát még az 
ecrész vármegyében *?* A kivándorlás egyre tart.

A legutolsó pór, kinek összes vagyona 
nem ér meg 10 koronát, kap 300 K. útiköltsé
get a másiktól és igy a legszegényebb ember 
is, ha akar, képes kimenni. Útlevél ?! Az néki 
csak cifraság. Épp legközelebb győződtem meg 
arról, hogy egy hadkötelest kétszer v isszatei í- 
tettek; elment harmadszor is útlevél nélkül és 
most célt érve Amerikában van.

Addig is, mig az Amerikába való kiözön- 
lés — népünknek e valóban mániává fajult be
tegsége ellen országos törvény hozásun k meg
találja és alkalmazza a kellő gyógyitószereket, 
lehetne e "betegség lázát csökkenteni a vármegye 
törvényével, vagyis egy olyan szabályrendelettel, 
mely föltétlenül megkívánná, hogy minden út
levelet kérő folyamodáshoz a születésnek anya
könyvi kivonata csatoltassék, mely is, mint 
rendőri ügy, bélyegilleték alá nem esvén, a had
köteleseket némiképp ellenőrizné. Es kormány
rendelettel intézkedések tétethetnének, hogy 
már jóval a határszéli vasúti állomások előtt, 
de főképp ezeken, minden utasnak honnan tör
tént utazása iránt kellő tájékozás szereztessek 
E végből a határszélekre megfelelő számú ál
lami rendőrség lenne állítandó, mert ma az út
levél nélkül távozóknak lO^io-jét sem fogjak el 1

* Állami anyakönyvi statisztika. A sá
toraljaújhelyi állami anyakönyvi hivatalnál
1901 márc. 16-tól 1901. raárc. 23-ig a) házasságot 
kötött: 1 pár; b) kihirdettetett: egyen; c)
születési anyakönyvi bejegyzés volt. lo eset
ben; d) elhalálozott: 8 egyén.

^Statisztikai adatunk van rá, hogy az egész vár
megyében az itt szóba hozott kincstári érdek csonkulása 
évente nem kevesebb, mint kerek számban Go.OOO^rona I

i óra 
12 óra 
4 óra 
9 óra

7 óra 
1 óra
8 óra

Mező-Laborcz felé
7 óra 
1 óra
8 óra

7 óra 
1 óra 
5 óra
8 óra

Reggel vegyes v.
Délután személy v.
Este személy v.

Csap felé 
Reggel vegyes v.
Délután gyors v.
Délután személy v.
Este gyors v.

Érkezik Ujhelybe:
Budapest felől 

Reggel vegyes vonat 
Délután gyors v.
Délután személy v.
Este gyors v.

Kassa felöl 
Reggel személy v.
Délután személy v,
Este vegyes v.

Mező-Laborcz felől
Reggel személy v.
Délután személy v.
Este vegyes v.

Csap felől.
Reggel gyors v.
Délelőtt személy v.
Délután gyors v.
Este vegyes v.

28
13
02
10

06
15
32

06
35
32

39
10
06
46

perc.
perc.
perc.
perc.

perc.
perc.
perc.

perc.
perc.
perc,

perc.
perc.
perc.
perc.

6 óra 
12 óra
4 óra 
8 óra

7 óra 
2 óra
8 óra

33
55
39
14

perc.
perc.
perc.
perc.

T. Zemplén-vármegye törvényhatósági bizott
ságának Sátoralja-Ujhelyben 1901. évi feb

ruár hó 22-én tartott közgyűléséből.

54/3422. Olvastatott a vármegyei szabály
rendeleteket készítő bizottságnak a kiskorúak és 
gondnokoltak árvatárilag kezelt tőkepénzei utáni 
kamatok szedésére vonatkozó vármegyei szabály
rendelet 55,63, 90 és 135 szakaszainak módosí
tása tárgyában megalkotott pótszabályrendelet ter
vezete, s ugyancsak olvastatott az állandó választ
mánynak ugyan e tárgyban kelt határozati javas
lata, — melynek elfogadásával:

a vármegye törvényhatósági bizotrsága 
tekintettel arra, hogy azon kamat összeg 
nagyságú mely a varmegye árva és gyámható
sági szabályrendelet 5552.) pontjában foglalt 
rendelkezéseknek megfelelne meg nem állapítható, 
mert az év végével a befolyandó kamatok ugyan
azon év végéig be nem fizettetnek s a később 
befizetendő kamat összeg mennyiségéről a pénz
tár előre nem bírhatván tudomással, következtetés 
képen a kamat kezelés sem állapítható meg, 
melynek alapján a gyámoltak és gondnokoltak 
gyám pénztár ilag kezelt tőke pénzei kamatoznak, 
miután a mi a pénztárba később bizonytalan 
időben folyik be, előbb fel nem osztható,

tekintettel továbbá, hogy azon árvak, kik 
az év folyamán veszik fel tőkéiket nem részesít
hetők, még az végével ki nem számítható, 
aránykamatból,

a bemutatott pótszabályrendelet tervezetet, 
— miután azt a gyamoltak és gondnokoltak ér
dekében levőnek találja elfogadja s azt a várme
gye hivatalos lapjaban közzé téve 30 napig meg
hirdetni rendeli, utasítván a főszolgabirákat és sá- 
toralja-Ujhely r. t. varos polgármesterét a meg
hirdetést igazoló bizonylatoknak és netaláni feleb- 
bezéseknek további 5 nap alatti beterjesztésére, 
az alispánt pedig felhívja, hogy a jelentések be
érkezése után a szabályrendeletet 4 példányban 
a netalani íelebbezésekkel vagy nemleges és a 
meghirdetést igazoló jelentésének kíséretében. a 
nagyméltóságú belügyi m. kir. minister úrhoz jó
váhagyás végett terjessze fel.

Kmf.

7 óra 
3 óra
8 óra

6 óra 
11 óra

3 óra
7 óra

13
52 
31

13
30
31

54
53 
41 
56

perc
perc.
perc.

perc.
perc.
perc.

perc.
perc.
perc.
perc.

Kiadta:
Thuránszkv László 

főjegyző.

Vármegyei Hivatalos Rész
4596/901. sz. T. Zcmplcn-vdrmcgye alispániától. 
A 10 főszolgabírónak és Sátoralja-Ujhely r. 

t. város polgármesterének.
A közös hadsereg katonai nevelő és kép

zőintézetében, valamint a katona tiszti leány ok 
nevelő intézeteiben az 1901,1902 tanév kezdetén 
betöltendő kincstári (a közös hadügyi tárcából 
javadalmazott) egész és féldijmentes illetőleg ala
pítványi és fizetéses helyekre vonatkozó pályázati 
hirdetményt * a Honvédelmi miniszter őnagymél- 
tósága rendeletéből oly felhívással adom ki, hogy 
ezen a „Budapesti Közlönyt hivatalos részében s 
megjelenendő pályázati hirdetménynek minél szé
lesebb körben, nevezetesen a városi elemi továbbá 
a f lső nép és polgári iskolákban is köztudomásra 
juttatása iránt azonnal intézkedjék.

Sátoralja-Ujhely. 1901. március 6-án
Matolai Etele, alispán.

4597 sz. T. Zcmplcn-vármegye alispánjától.

A 10 főszolgabírónak és Sátoralja-Ujhely 
r. t. város polgármesterének.

A fiumei hadtengerészeti akadémiában 
az 1901/1902 iskolai év kezdetén betöltendő egész 
ingyenes és féldijmentes valamint fizetéses és ala
pítványi helyek betöltésére vonatkozólag kibocsá
tott, a Budapesti Közlönyében is megjelenendő 
pályázati hirdetményt** oly felhívással adom ki, 
hogy annak hatósága területén minél szélesebb 
körben leendő közzététele iránt azonnal és kellő
leg intézkedjék.

Sátoralja-Ujhely, 1901. március hó 6.
Matolai Etele, alispán,

• A nagy terjedelmű hirdetmény a t. vármegye irat
tárában a szolgabirói hivatalokban, a polgármesternél vé
gül lapunk szerkesztőségénél is áttanulmányozható.

• A nagy terjedelmű hirdetmény a t. vármegye irat
tárában, a szolgabirói hivatalokban, a polgármesternél, vé 
gül lapunk szerkesztőségénél is áttanulmányozható.

Jegyzetté:
Bernáth Aladár 

IV. aljegyző.

Pótszabályrendelet.
az árva és gyámhatósági ügykezelésről az 1891 
évi 82/5004 számú közgyűlési határozattal meg
állapított és a belügyi m. kir. ministerium 1891 
évi 10519 számú leiratával jóváhagyott szabály- 
rendelet némely szakaszainak módosításáról.

1. § Az árva és gyámhatósági ügykezelés
ről alkotott szabályrendelet 55. § a hatályon kívül 
helyeztetik s helyébe következők állapíttatnak 
meg.

A gyámoltakat és gondnokoltakat illető ka
matok minden év lebruár és augusztus 1-én kép
viselőiknek gyámhatósági utalványra a pénztárból 
xiszolgáltatandók.

A gyámoltak vagy gondnokoltak részére a 
a gyámpénztárban kezelt s egyeseknél 5°/o-tóli 
46. $.) pénzintézeteknél pedig 5% tolinál kevesebb 
kamat mellett elhelyezett tőkepénzek után, kü- 
lömböző kamatlab szerint járó kamatokból az 
illető árvák és gondnokoltak félévenként június 
és december hó végével 4°/o ot kapnak tőkéik után, 
mely javukra előiratván, nekik a gyámpénztár ál
tal félévenként február hó 1-én és augusztus hó 
1-én (1877 évi XX. t. c. 290. § ) kifizettetik, vagy 
ha a kamat kiutalványozva nem lett, vagy fel nem 
vétetik, az illető gyamolt vagy gondnokolt javára 
tőkésitteiik.

2. $• Az árva és gyámhatósági ügykezelés
ről alkotott szabályrendelet 63 § a hatályon kívül 
helyeztetik és helyébe következők állapíttatnak 
meg.

A tartalékalap áll :
aj a gyámság és gondnokság alatt levők 

tőkepénzei után befolyt kamatokból a nekik ki
fizetett 4°/o után fenmaradó kamatfeleslegből.

b) az őrzést dijakból.
c) magán adományokból.
3. §. Az árva és gyámhatósági ügykezelés

ről alkotott szabályrendelet 90 § a hatályon kívül 
helyeztetik és helyébe a következők állapíttatnak 
meg.

A folyószámlakönyv a kiskorúak vagy 
gondnokoltak, valamint az adósok követeléseit 
és tartozásait egyénenként mutatja ki. — A folyó 
számlakönyv bekötve, lapozva é=. az árvaszék pe
csétjével és hitelesítésével látandó el.

A folyószámla-könyvek évenként egyszer 
december hó 31-én lezárandók.

4. §. Az árva és gyámhatósági ügykezelés
ről alkotott szabályrendelet 135. § a egészben tö
röltetik.

Kelt T. Zemplén-vármegye törvényhatósági



bizottságának Sátoralja-Ujhelyben 1901 év. 
ruár hó 21-én tartott üléséből.

Jegyzetté; K.adta.
Bernáth Aladár Thuránszky László

IV. aljegyző.   fö->cgyzó'

4749 1901. sz. T. Zemplén vármegye alispánjától.

A 10 főszolgabírónak és Sátoralja-Ujhely r. 
t. város polgármesterének.

A közös hadsereg katonai nevelő es kep- 
ző-intézetében az 1901 1902 tanév kezdeten 
betöltendő magvar állami es niagan 
n vi bel vekre vonatkozó a > Budapesti Köz ony 
hivatalos részében is megjelenő pályázati hír e - 
ménvt*** oly felhívással adom ki, hogy annak a 
hatósága területén, és különösen a városi elemi 
továbbá a felső nép és polgári iskolákban leendő 
közzététele végett azonnal intézkedjék.

Sátoralja-Ujhely, 1901. március 6-an.
Matolai Etele, alispán.

1184. 1900/1. sz. A bomonnai j- főszolgabirajatól.

Körözvény.
Andrassy Géza gróf jesszenői uradalmából 

1 drb. angol fajta fekete tarka szőrű vadászkutya 
nyomtalanul eltűnt.

Megkereste! nek a hatóságok, hogy a fentebb 
leirt vizslát nyomoztassák s feltalálás eseten aló 
írottat értesíteni szíveskedjenek.

Homonna, 190l. március 16-án.
Bernáth Béla, szolgabiró.

1*266,1901. I. sz. A homonnai járás főszolgabirájától.

Körözvény.
Berkovics Leopold zavadkai lakos házába 

március 20-ról 21-íkére menő éjjeUsmeretle* tet
tesek betörtek s egy szekrényből 72 korona kész
pénzt, egy arany óraláncot, egy gyémánt köves 
és egy arany gyűrűt, egy par arany fülbevaló 
s két darab nagy bőrtarcát, melyekben töb 
rendbeli kötvények és más nemű írások s egy 
110 koronáról kiá ütött, Berkovics Leopold által 
elfogadott és Leíkovics Márkusz által kibocsátott 
váltót loptak el.

Nyomozás végett köröztetik.
Homonnán, 1901. március 21-én.

Iiaraszthy Miklós, főszolgabíró.

525/901 I. sz. Sátoralja-Ujhely v. polgármesterétől.

Körözés.

Szalay István, kajatai szü'etésü 12 éves evan
gélikus református vallásu, hosszas sovány arcú, 
szürke szemű, szőke hajú fiú, múlt hó 11-én szü
leinek Sátoralja-Ujhelyben lévő lakásából eltűnt 
s azóta feltalálható nem volt,

Eltávozása alkalmával szürke nyári ruhát, 
kávészinü ka'apot és rongyos férfi czipőt viselt.

Felkéretnek a hatóságok, hogy az illetőt 
nyomozni és feltalálás esetén e hivatalt értesíteni 
szíveskedjenek.

Sátoralja-Ujhely, 1901. március 9-én.
Rendőrkapitányság.

• a nagy terjedelmű hirdetmény a t. vármegye irat
tárában, a szolgabirói hivatalokban, a polgármesternél, vé
gül lapunk szerkesztőségénél is áttanulmányozható.

Heti naptár.
Vasárnap. raárc. 24. F. Judica.
Hétfőn. márc. 25. Gyo. B.-A. t
Kedden, márc. 26. Manó vt. t
Szerdán, márc. 27. Rupert pk. 7
Csütörtökön, márc. 28. Sixtus pp. 7
Pénteken, márc. 29. Fájdalm. Sz. 7
Szombatén, márc. 30. Qurin vt. 7

Nyilt-tér.*)

Gróf Schönborn Buchheim Ervin beteg m. I
nr a, cla. Írná, "bál-

S zolyvai 
gyógyforrás.
l>r. KÉTLI. dr. BÓKÁI, I>r. 
WABKHIIOFFER tanár urak es 
számos orvosi tekintélyek nyilatko
zatai alapján kitűnő sikerrel ajánl- 
tátik : köszvény, hólyag s vizeleti 
szervek bajainál; cukorbetegség, 
lmgyhomok, epekő ; a torok- es tudo- 
szervek bátalmainál, étvágytalanság
és gyomormegbetegedéseknel.

Kitűnő ízű ital, igen üdítő víz.
****************

Gyomorbaick ellen specificum

A Luhi Erzsébet gyógy-
ín rrá c A gyomor rendetlen mu - 
SUN CIO.ködösénél, gyomorsav túl
ságos képződésénél, gyomorégés, 
böfögés, a gyomor elnyálkásodása, 
a gvomor és bél krónikus hurutja, 
alkalmával kitünően beválik; a to 
rok, gége és horgok idült hurutqs^^q^j 
állapotában sikerrel alkalmaz tátik.
Elsőrangúiűditő és asztali ital.
****************

Polenai gyógyforrás.
Elsőrendű diiitétitikus viz; legüdi- 

bh több asztali viz, borral vegyítve 
kitűnő, tejjel vegyítve a legjobb 

nyálkaoldó szer.
Kaphatók minden tüszerüzletben, vedéglő- 
ben, s az uradalmi ásványvizbérlőség- 

nél Szolyván. (Beregmegye).

• ) Az e rovatban közlőitekért a beküldő felelős.

iráetés©

V. 172. 164. I89 is 162 -901. sz.
4rverési hirdet m «.*• y 

* homónnai ki,. ibi,6sign,k V *37,000. V. 84|901. 
„ v V=|„01.s,. a. aígaéstivel d-. Kd.m.o Arrn.u ,l„] k.p- 
vi .lt Weisz és Berger cégnek 696 kor. 72. filler s jtr. dr. 
Friedmann Kálmán által képv. Sochs és Pollak cégnek 41 
kor. 20 fillér s i ár. dr. Pollak Béla által k pv. Kohn es Grun- 
hut cégnek 40 kor. s jár Fuchs Ignacz cégnek 31 kor. 09 
fillér s j*r. ereiéig elrendelt kielég. végreh. fo ytan a perestől 
le és felül fog Iáit összesen 755 kor. 90 fillérré becsült ingó
ságokra a továbai eljárás elrendeltetvén, annak alap és felül-, 
foglaltatok követelése értjéig is, Homonnán alperes lakasin 
leendő megtartása ha'árid'ül 1901 ÓV1 mirCZIUB hó 
28-ik napjának d. u. 4 órája kuateiitc, a mikor a
biróila- lefoglalt házibutor, bo'ti áru czikkek s egyebb ingó 
ságok a legtöbbet igér'inek kés pénz fizetés me lett becsál n 
alul is eladatni fognak.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezel,d , ingok vétel
árából a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöl
tetett volna jogot tartanak, hogy el-óbbségi bejelentőiket ..z 
árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél adjik.

Homnnán, 1901. márczius 10-én.
Wolf Sit ml or,

ktr. jbir. vhajló.

Tk. 765/1901. szám.

(nerísi hirdetményi kivonul.
A s. a.-újhelyi kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a m. kir. államkinc-tár végrehajtatónak 
Rácz András végrehajtást szenvedd el eni 100 kor. 50 fillér 
tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a s.-a -újhelyi 
kir. törvszék (a s -a. újhelyi kir. j írás Íróság) tér létén lévő 
Ladmócz község határában fekvő a ladmóczi 33. számú tjkv- 
ben foglalt és Rácz András nevére iro t I. 49. hr. számú bel- 
hely, 103. összeirási számú ház és 1820. hr. számú erdőre az 
árverest 803 koronában ezennel megállapít.alt kikiáltási árban 
elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1901. 
évi április hó 23 ik napjánik d. e 10 órakor Ladmócz 
községében a községházánál megtartandó nyilvános árveié.en 
a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog

árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
io°/,*-át vagyis 80 korona 30 fillért készpénzben vagy az 
1881-ik é\i LX. törvénycikk 42-ik jj-ában jelzett árfolyam
mal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám 
alatt kelt I. M. rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes érték
papírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az tS8l. LX. t.-cz. 
i7o. $-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges el
helyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt S -A.-Ujhely, a kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóságnál IVÓI. évi február hó 7. napján.

Wieland, kir. törvszéki birőj

2234 190

Tk 5630,1900. sz.

Árverési Hirdetményi kivonat.
A kir. helmeczi kir. járásbíróság m:nt telekkönyvi ható

ság közhírré teszi, hogy a s.-a.-ujhelyi Népbank m’nt takarék-
pénztár végrehajtatónak Ontkó György és társa végrehajtást 
szenvedő elleni 440 korona tőkekövetelés és jár iránti végre
hajtási ügyében a s.-a.-ujhelyi kir törvényszék (a kir -helmeczi 
kU járásbíróság) terület n lévő Lelesz község bataraban fekvő 

leleszi 266. számú tjkvben (342—344), 1378, (1583 10^4),
M-9R.__1726), 2084, (2510 2511), 2937, (3301 3302) 3o-o,
359V 3 44, (3951-3952, 4171,(4735-4736) és 4909 hr sz 
Íau ioglalt az Ontkó György és Ontkó János névén álló 
ingatlanokra 1738 koronában ezennel megállapított kikiialtasi 
árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt in
gatlan az 1901. évi április hó 25-ik napjan délelőtt 
10 órakor Lelesz község házánál megtartandó nyilvános ár
verésen a megái'apitolt kikiáltási áron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárá
nak 10°/n-át, vagyis 173 korona 80 fillért készpénzben 
vagy az 1881. évi LX. t. ez. 42. tj-ában jelzett árfolyammá 
száradott és az 1881. évi nov hó 1- n 3333. szám alatt ke
igazságügyministeri rendelet 8 §-iban kijelölt ©"dékképe. 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881 LX 
t ez 170. i-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszo'gáltatm.

Kelt Kir.-Helmeczen, a kir. járásbíróság mint telek
könyvi hatóságnál 1901. évi j inuir hó 28-án.

Stépán, kir. jh/ró.

A s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék mint 
csődbíróság közhírré teszi, hogy a felső 
zempléni kölcsön- és takarékiutézet csőd
ügyében két csődválasztmányi tag elhalá
lozása folytán a csődválasztmány kiegészí
tése válván szükségessé, egy esőd választ
mányi rendes s egy csőd választmányi póttag 
megválaszthatása végett folyó évi áp
rilis hó 17 én (tizenhét) napjának d. e. 
9 órája Hellner Károly kir. törvszéki bíró 
csődbiztos hivatalos helyiségébe tárgyalási 
határnapot tűzött s erre a csődliitelezóket, 
jelen hirdetmény utján a törvényes követ
kezmények súlya alatt megidézi.

S.-A.-Ujhely, a kir. törvszéknek, mint 
csődbíróságnak 1901. évi márczius hó 1-éu 
tartott üléséből.
Köröskényi,

jegyző.

.A. szerkesztő póstája.
L. Sztropkó. Már útban van Tokaj feló.
R. Nyitna. Olyan facsemeték az idén nem érkeztek. 

A viszontlátásra!
Egy tanügybarátnak. Névtelen sorait nem használ

hattuk.
H. F.-nek — Helyben. Köszönjük s kérjük továbbra 

Is szives tudósításait.
I. L.-nak — Spatak. Szintén.

Felelős szerkesztő :

Dongó O- 3r ái r f áu s CS-éza.
Kiadó-tulajdonos: Éhlert Gyula..

165/1901. sz.

Árverési hirdet mény.
Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, 

hogy a homonnai kir. járásbíróságnak 1900. évi V. 633. sz 
végzésé folytán Dr. Rosenberg Gyula budapesti ügyvéd áltál 
képviselt Hazai ált. bizt. r. társ. felperes részére Papay Pál 
alperes ellen hátr. 7 korona követelés s jár. erejéig ^elrendelt 
kielégítési végrehijtás folytán alperestől lefoglalt és 750 koro
nára “becsült ingóságokra a homonnai kir. járásbíróság . 
633. sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak 
az alap és felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben 
azok kielégítési jogot nyertek volna végreh• '“env. la^a" 
Homonnán leendő megtartása határidőül 1901. évi március 
hó 28. napján délutáni 3 órája ktlíízetik, a mikor a bír óllá g 
lefoglalt különf le bútor s egyéb ingóságok a legtöbbet 
Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsaron

alul is el fognak adatni. __,
Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ing sag 

vételárából a végrehajtató követelését megelőző k“lé«Jte* 
téshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás koraJban 
eszközöltetett volna, és az a végrehajtási jegyzőkönyvből k, 
nem tűnik, elsőboségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alulirt kiküldöttnél vagy Írásban beadni, vagy pedig sz \a
bejelenteni el ne mulasszák. _ , .,

Kelt Homonnán, 1901. évi máczius hó 11. napján.

WolíF Sándor,
kir. bírósági végrehajtó.

Pornszek,
elnök.

8.MÍn"iiUk>6rti
élükbőlhejyifi

ijygtételü
lijxla.caltium ijmaji$e

bydrotarboöato)otíium

jitendöájváoyviintk minő

Több száz kiváló orvos által ajánlva. 
A legizletesebb és legolcsóbb ásványvíz, 
Kapható minden jobb füszerkereske- 

désben és vendéglőben.



Apré hirdetések előre fizetendők.
Tíz szUg 40 fillér, minden további sző 4 fillér 

Vastagabb betűvel nyomtatott sző 8 fillér. APRÓ HIRDETÉSEK. Apró hirdetések előre fizetendő.
Vidékről postautalványnyal avagy levélbélyegekben. 
Az utalvány szelvényére a szöveg is följegyezhető.

mró tórielíset
felvétetnek

a „ZEMPLÉN *
kiadóhivatalában

(főtér 9. szám)

Bérlőknek,
Blanka adóknak.
Vevőknek,

cs
elad.álcna,lr,

állást keresőknek,
bérbeadóknak
és mindazoknak,

kik a nagy közönségből 
keresik az érdekelt feleket 

bízvást ajánlhatjuk a

„Zemplén ‘
vármegyei hivatalos lap

„Apró hirdetések11
rovatát.

Portland és Románceient
és cementpalló lemezeket

legjobb minőségben készít

genczúr Testvérek
cementgyára

MOÖYOEÓSKAN.

Posta helyben. Vasútállo
más Őrmező.

Gyakornokul
egy jó házból való fia fel
vétetik Szcnl-flij'őrgyi 
Vilmos üzletébe S.-A.- 

Ujhely.

Csomagolásra
fűszer- és szatócs üzle
teknek igen alkalmas

jüiaculatur papírok
jutányosán kaphatók.
Czim : a kiadóhivatalban.

Eladó
egy teljesen jó és uj 
karban lévő Clayton-féle 
8-as gőzgép jutányosán
(Szerdahelyi ginczénél Rád.

Kiadó lakás.
A Rákóczi-utcza (Kis- 

piacz) 718. számú házban 
egy három szoba, előszoba, 
konyha, éléskamra stb.-ből 
álló utczai lakás, ugyan
ott egy 2 szoba, konyha, 
előszoba, éléskamra stb.- 
ből álló udvari lakás áp- 
ril ‘24-től kiadó.

1
azon n a 1 felvétetik a 
„Zemplén* könyvnyom

tató intézetében.

Az

Apró Hirdetések
kétségtelenül hatalmas 
közvetítői lesznek ezen
túl az üzletkötéseknek 
s kiszámíthatatlan gya
korlati baszna lesz en
nek a rovatnak a közön
ség minden rétegére, ha 
egyszer hozzá szokik eb
hez a legolcsóbb és leg
eredményesebb közleke

dési eszközhöz.
Azéit ajánlatos, hogy 

a közönség gyorsan meg
kedvelje s s mentői sű
rűbben vegye Igénybe a

„ZEMPLÉN-
teljes címmel ellátott 

apró hirdetéseit.
Levélbeli tudakozódó 

sokra pontosan válaszolunk 
ha a szükséges postabélyeg 
beküldetik.

Tk. 1217/901. szám.

Hirdetmény
liomarócz község telekkönyve birtoksza

bályozás következtében átalakíttatott és ezzel 
egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, a me
lyekre az 1886. XXIX., az lbb9. XXX I . 
és az 1891. XVI. t.-czikkek a tényleges bir
tokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 
1892. évi XXIX. t.-czikkben szabályozott eljá
rás "a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével 
kapcsolatosan foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé.
1 hogy mindazok, kik az lbbb. é\ i XXIX. 

törvényczikk lő. és 17. §§-ai alapján, ideértve e 
S-oknak az 1889. XXXVHI t.-cz. 5 és b. §-aiban 
és az 1891. évi XVI. t.-cz.15. §. a) pontjában 
foglalt kiegészítéseit is, valamint az 1889.évi 
XXXVIII. t.-cz. 7. §. a) és az 1891. évi XX L 
t.-cz. 15 §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzé
sek, vagy az 1886. évi XXIX- t.-cz. _i >a lápján
történt törlések érvénytelenségét kimutathatják, e
végből törlési keresetüket hat hónap a.att, yag> is 
az i9ül. évi október hó l-sö napjáig bezárólag a 
telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen 
mea nem hosszabbítható záros hatandó eltelte 
után indított törlési kereset annak a harmadik 
személynek, aki időközben nyilyánkönyví jogo 
szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. évi XXL
t.-cz. 16. és 18. §§-íúnak eseteiben ide értre
az utóbbi §-nak az 1889. évi XXXV III. t.-cz. 
5. és 6. §§-ai'oan foglalt kiegészítéséit is, a tény
leges birtokos tulajdonjogának bejegyzese ellené
ben ellentmondással élni kívánnak, írásbeli e 
mondásukat hat hónap alatt, vágj is 
Október hó l-sö napjáig bezárólag a telekkun 
hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg n 
hosszabbítható záros határidő letelte után ellent 
mondásuk többé figyelembe vétetni nem tog;

3. hogy mindazok, akik a telekkönyvi át
alakítása tárgyában tett intézkedések által, nem
különben azok, akik az 1. és 2. pontban körül
írt eseteken kívül az 1892. évi XXIX. t.-cz.

szerinti eljárás és az ennek folyamán történt 
bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi 
jogaikat bármely irányban sértve vélik, ideértve 
azokat is, akik a tulajdonjog arányának az lbhJ. 
évi XXXVIII. t.-cz. 16. §-a alapján történt be
jelzését sérelmesnek találják, e tekintetben fel
szólalásukat tartalmazó kérvényüket a telek
könyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1901 
október ho l-sö napjáig bezárólag njrujtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbítható záros hat/u- 
idő elmúlta után az átalakításkor közbejött téves 
bevezetésből származó bárminemű igényeiket jó
hiszemű harmadik személyek irányában többe 
nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket 
pedig csak a törvény rendes utján és csak az 
időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett barma 
dik személyek jogainak sérelme nélkül támadhat
ják meg. , , „ , .

Egyúttal figyelmeztetnek azok a telek, a 
kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat 
adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind 
egyszerű másolatokat is csatoltak vágj ilj éneket 
pótlólag benyújtanak az eredetieket a telekkönyvi 
hatóságnál átvehetik.

Kelt Gálszécsen, a kir. járásbíróság, mint 
telekkönyvi hatóság 1901. évi márcz. hó 16-án.

Valkovszky, kir. aljbiró.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a n. é. közönség n. b. 
tudomására hozni, hogy mindennemű ingat
lanok vételit — eladását, — bé-beadását 
avagy bérbevételét a legelőnyösebb felté
telek mellett s a legrövidebb idő alatt 
közvetítem

Jóhirnevü vendéglőmben kitűnő asz
tali bor 40 krtól 44 krig, — továbbá 
valódi hegyaljai szamorodni 1 forint 20 
krtól 1 frt 60 krig kapható.

Weinberger Manó,
S.-A-.Ujhely Korona u.

KIEGYEZÉSEKET
és azoknak kezesség mellett való pontos kivi
telét átvesszük, szükségben lévő kereskedőktől In- 
áátlan és földbirtokosoktól; továbbá kieszkóz- 
liink mindennemű kölcsönöket első helyre, vala
mint lebonyolítjuk birtokok és budapesti házak 
vételét eladását és átcserélését, melyek nálunk 
nagy választékban vannak előjegyzésben Bir
tok kölcsönök kieszközléséhez kérjük a telekkönyvi 
kivonatot a kataszteri birtekivet és az ingatlan 
részletes leírását beküldeni. Megkeresések esz

közöltetnek.
lipscher és horovitz

kereskedelmi irodájához 
Budapest, V. Yáczi-körut 14.

Tk. 8406/1901. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A homonnai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy M. kir. kincstár végrehajtóénak nehat 
Scbwarcz Markusz végrehajtást szenvedő elleni 59 kor. <6 hl. 
tökekövete’és és járulékai iránti végrehajtási ügyében a sator- 
alja-ujhelyi kir. törvényszék a sztropkói kir. járásbíróság terü
letén levő Kosarócz községben fekvS

1. A kosaróczi 64. sz. tjkvben néhai Shwircz Marau-z 
örökösei' Herskotits Hermanns született Scwarcz Mari, Fried 
Salamon Ignáczné szül. Schwarcz Hani, kiskorú Schwarcz 
Kézi, S-idónia, Mözicz, Dáv d, R Ua nevén álló 1 sor 3o hr. 
szám alatt fölvett 27 összeirási szemű c,elédházra udvarra
1200 korona kikiáltási árban. _

2. a kosaróczi 65. számú telekjkönyvben 36 és 4iJ a 
helvr. szám alatt fölvett s most Fried Salamon Ignáezné szül. 
Schwarcz Hani, k<sko u Schwarcz Rézi, Sz:doma, Móricz 
Dávid és Róza, valamint önjogu Fried Ignacz nevén al ó 
korcsmaházra és a na Roven dűlőben levő szántóföldre 504 
korona kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fen- 
nebb m-gjelőlt ingatlanok az 1901. évi Április hó 4-lk 
napjÁn délelőtt 10 órakor Kosaróczon, megtartandó nyil
vános árverésen a megá-lapilott kikiáltási áron alól is eladatni

fognak. . , . . , .
Árverezni szándékozók tartóznak az ingatlanok becsára-

nak 10'70-át vagyis 120 kor,-t ilhtve 40 kor. 40 fillért, kész
pénzben vagy az" 1881. LX.t.-czikk jelzett árfolyammal szarni- 
lőtt és az 1881. évi nov. hó 1. 3333. sz. a. kelt igazságügyin,n. 
rendelet 8. §-ában kijeid.t óvadékképes értékpapírban a kikül
dött kezéhez letenni vagy az 1881. évi LX t.-cz. 1*°- §*a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésé
ről kiáll ton szabályszerű elismervényt átszolgáltatm.

Kelt Homonnán, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1900. évi deczember hó I2-án.

Dr. Oláh, kir. albiró.

A magy. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége
BUDAPEST, Váczi-körüt 32 szám.

evjáalia a magy- kis- 4Ua.mvasy.tak gépgyárában feésswlt

őse©
seléfcei*' saalmakasaiéaéifer

millennium
1 f ^ T A A legújabb szerkezetéi _

. , . maioKrafct- és kévekötő aratő gépeit,
fűkaszáló-, marokra:»e = *1 f,7’ .^.ttórsaaá" resiczai mezügazdasági gépgyárában készült 4 lóerejü gSzesépU-készleteit, Sack 

továbbá: a szab. ellátott ekéit és egyéb mez6gazdasagi_eszkozcit._______________________



A Szegi gőzmalom részvénytársaság
BSórle g.gaámlája.

Vagyon

Veaa*e és ny©r-sadmldja.
ieOQ. évi d©oa@©aT®@3r kó 31»éa.

összeg Teher

Készpénz — — — —
Vheqne-betét a in. kir. posta
iak arékpénzt árnál Budapestvn 

Chcque-beíét a k. k. Fostspar- 
oacsen-Aratnal Becsben 

Utánvételek — —
INGATLANOK:

Egy parlagszőlő Sárospatakon — 
LELTÁRGYAK: 

S.-a-ujhelyi két irattári szekrény 
értéke — — — —

Terménvkészlet — —
Lisztkészlet — — —
Kőszénkészlet — — 
Zsakkészlet — — — “
Anyagkészlet — —

KÖVETELÉSEK : 
Pénzintrzeteknél elhelyezett ősz- 
szegek — — — ~

Követelések lisztnemüórt — —
Egyéb követelések — — _ —
Biztosítékként kapott értékek 
Letétképen kapott értékek 

ÓVADÉKOK:
Letett óvadékok a főpénztárban 
Letett óvadékok a zemplónme 
gyei-, kereskedelmi- ipar-, ter
mény és hitelbanknál S.-A.-Uj- 
helyben — — — — —

Ecyenleg mint veszteség i
A malomtelep ela

dása folytán fel
merült veszteség 48882 kor 74 f. 
Levonva az 1900-ik 
évi üzleti nyere
séget — — 19824 kor. 3G f

8187 34

i 33165 44

3076 69 
20

12865

Részvénytőke — — ~
Közönséges tartalékalap — 
Gépek, épületek és felszerelé
sek értékcsökkenési tartalék- 

alapja :
Értékcsökkenési tar

talék-alap összege 
1900. január 1-én 117941 k 54 f 

Hozzáadva a folyó 
1900-ik évre eső 
leírásokat a veszt
és nyer-számla sze
rint — — - 7566 k. 39 f

összeg

kor. ifik
Veszt

: 200000 
t 46760

i 128420 02 
85

4483 04 
8 44560 

2800

7200

14400 —

29058 38

Összesen 12Í507 k. 93 f.( 
és levonva a malomtelep eladása 

folytán felmerült veszteség rósz 
beni fedezetére fordított ősz- 
szeget — — 125185 k. Lj

Osztalék tartalékalap — —
Kétes követelések tartaléka — 
Forgalomban lévő elfogadványok;

TARTOZÁSOK:
Könyvadósságok és tartalékba 
vett összegek —

Igazgatóság- és felügyelő-bizott
ság rendes évi járandósága | 

Nyeremény illetékek és jutalom
dijak a f. iizletévi nyereségből.

Fel nem vett ositalék 1895-ról
1896- ról
1897- ről
1898- ról

„ „ 1899-ről
Vezérigazgató és tisztviselők | 
óvadéki követelése — _ — 11200

Igazgatóság és felügyelő-bizott
ság óvadéki követelése — —

Biztosítéki hitelezők követelése 
Letéti hitelezők követelése — 
Malomszemélyzet segély-alapja

Összeg

kor. fii

40

r>
n

322
9066

750
21000

7056 96

1800

2064
40

280
264
220
516

40

377560

10400
62400

2800
613

377560
i

Üzleti költségek : 
Fizetések és munkások bére 
Lakbérek éa lakfentartási költ- 
ségek — — —■ —

Betegsególyző pénztári járulékok j 
és költségek — — — — ,

Tüzelés — — —
Üzleti költségek — — — — :
Lótartási költségek — — —
Felhasznált anyagok és -szerek 
Kijavítások — — — — :j
Biztosítási dijak — — —
Irodai költségek — —
Kisebb költségek és veszteségek 
lsraziratóság és felügyelö-bizott- j 

*aír rendes évi járandósága — 
Nyeremény rész illetékek és ju- | 

t alomdijak a folyó üzletévi 
nyereségből — — — —

Adó — — — — — — ;
Fizetett kamatok — — — j
Gépek, épületek és felszerelések 
értékcsökkenési tartalék-alap- i 

jába helyezett összegek :
a) Lakházról a Belsón 2°|0 —
b) Lakházakról a malomnál 2
c) Malomepületekról 2°j0 —
d) Gép ós malomfelszerelósről 5
e) Irodai szerek teljes leírására
f) Malomszerekről 100|0 (már 
teljes összegében leírva) —

g) Ló- és szekér számláról 10’|o 
(már teljes összegében leírva)

Malomtelep eladása folytán fel
merült veszteség — — —

49297 80

_ 1567 73

410
23400

698
800

4978
3364
2765
4430

434

1800 —

2064 40 
442 

5628

Nyer Összeg

kor. fii.

A műmalom 1900-ik évi nyers 
jövedelme — — — — —"127404 65 

A parasztmalom 1900. évi nyers 
jövedelem — — — — — 670

Betéti kamatok — — — 665
Kisebb bevételek — — — 634 84 i
Egyenleg mint veszteség és 

pedig:
A malomtelep ela
dása folytán fel
merült veszteség 48882 k. 74 f 

Levonva az 1900-ik 
évi üzleti nyere
séget - — — 10824 k. 36 f. 29058 38

48882 74

48

61 158433

Csink Gyula, Kollarics Ferencz,
vezérigazgató. könyvelő.

NzüllŐsj Gyula, Dr. Sebőn Vilmos, SzŐllŐsI Arthur,
főigazgató. ig- tag. ig- tag.

A leltározást eszközölve, a fennebbi mérleget a fő- és mellékkönyvek
kel összehasonlítván, azt mindenben egyezőnek találtuk.

Ambrózy Nándor, Ziimer Henrik, Kelner Ede,
felügy. biz. tag. felügy. biz. tag. felügy. biz. tag.

158433

Csink Gyula, Kollarics Ferencz,
vezérigazgató. könyvelő.

Szóllósy Gyula, l>r. Schön N ilmos, SzdllŐsi Arthur,
főigazgató. ig- tag. ig- tag.

A fenti jövedelem-kimutatást a fő- és mellékkönyvekkel összehason
lítván, azt mindenben egyezőnek találtuk.

Ambrózy Vándor, Zhiner Henrik, Kelner Ede,
felügy. biz. tag. felügy. biz. tag. felügy. biz. tag.

A Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

egy to kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 30 év óta megbízható bedörzsölésűl alkal
maztat ik köszvénynél, csúznál és meghűléseknél, 
intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor 
i. __ L' mindig figyelemmel legyünk a „Hor
gony" védjegyre és" a „Richter" czégjegyzésre.

80 f., 1 ki 40 f. és 2 k. árban úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható, tőraktár: 
Török József gyógyszerésznél Buda

pesten. “
Richter F. Ad. és társa,

osász. és kir. udvari szállítók, 
Rudolstadt.

I Bámulatos olcsó!!
315 drb csak I frt 85 kr.

1 elegáns óra, 3 évi jótállás, aranyozott óráláncz- 
czal. — 1 bámulatos szép szivarszipka, borostyán
kővel. — 1 szép nyakkendő-tű simili brilliánssal. — 
1 hachely gyűrű imitált drágakővel, urak ós hölgyek 
számára. — 1 szép garnitúra, kézelő, gallér- és mell
gombokból, patent zárral. — 4 drb valódi vászon 
zsebkendő. — 1 hachely nikkel zsebiróeszköz angol 
mechanizmussal. — 1 nagyon szép toalett-tükör-etui, 
finom fésűvel. — 1 nagyon elegáns párisi broche 
hölgyeknek, legújabb fazon. — 1 finoman bekötött 
Notiz-könyv. — 20 drb levelezésnél szükséges iró- 
szertárgyak. — 1 finom tolltartó. — 72 drb finom 
angol iroda-tollak és még 200 drb különféle a ház
tartásban szükséges tárgyak még csak rövid ideig 
postautáavétel mellett vagy a pénz elöleges bekül
dése mellett kaphatók

9yi/ttmetieiis! A hires
.MAUTH NER féle MAGVAK

zacskóin
rajtáll a MÁUTHNER-hév.

nincs rail az
IMUIHNER

vi

Krakau Postfach F. L. 32.
ornag vételénél egy szép 2 pengéjű tolikést 

ingyen adok.

g nem felelő árakért a pénzt visszaadom.

MÁUTHNERTOL való
____mintofyant ajánlják,
tesséKvisszautasilani,

Jobb és megbízhatóbb
gazdasági- és kerti-magvak

nem léteznek, mint a minőket 
•2T7 év óta, szállít

Mauthner Ödön
cs. és kir. udvari magkereskedóse

BUDAPESTEN.
Irodák ós 1 YII. Rottenbiller-utcza 33. 
raktárak : j (Közúti villamos megállóhelye.) 

Elárusító 1 VI. Andrássy-ut 23. 
helyiségek; | (A m. kir. operával szemben.)

226 oldalra terjedő képes árjegyzékét kívá
natra ingyen ős bérmentve küldi.

S3E3SS3S6jg^363gaESg^RRS63Sg

Eladó ház.
Sátoralja-Ujhelyben, a Nagy-új- 

utcában fekvő, modernül épült lakó
házam — melyben hat szoba, egy 
előszoba, szuterénjében konyha, ka
mara, pinceház, fatartó van — udvar 
kerttel együtt szabad kézből 
eladó.

Levelek címemre a vármegye- 
házához intézendők.

Bongó j}y. Qéza.
8858
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Hirdetmény.
A karádi uradalomban (karádi 

határ) nagy mennyiségű széna van 
eladó.

Ára I. osztályú szénának 4 kor. 
II., osztályúnak 3 kor., III. osztályú
nak 2 korona métermázsánkint hely
ben átadva és fizetve.

Karád S.-A.-Ujhelytől 21*3 kilo
méter. Bővebb felvlágositást az ura
dalom tiszttartósága ad.



Hirdetmény. >.
tj A t. ez. közönség tudomására hozatik, hogy 
^ alulírott intézet földbirtokokra és S.-A.- ^ 

^ Ujhelyben lévő házakra 10—50 évig 
terjedő

legnagyobb eíipő-r<‘s url divat raktér.

y i]

C letiismsi
^ eszközöl.
# A feltételekre vonatkozó bővebb felvilá- \ 
^ gositással szolgál a

w S.-A.-Ujhelyi Népbank lint Takarékpénztár.

X

t
'w

Szmrecsányi János ur tulajdonát képező vékei urada
lomban eladó 25 mm. elsőrendű veres here mag. Ugyanott 
öt darab négy éves 141—143 cm. magas „Pusztafia téhú 

amerikai mén után nevelt kocsiló s ménesbeli csikó olcsó áron 
eladó. — Tudakozódásokkal kérjük az uradalom intézőségéhez 
Véke u. p. Király-Helmecz fordulni. . „ ,

fi gazlasag mtezosege.

*

Halász Herman
ezelőtt özv. Rózsásy Lajosné

Sátoralja-Ujhely, főtér.
Czipők csak a legjobb anyagból a legelegánsabb 

alakban nálam olcsón beszerezhetők.
Egyedüli raktár a gomb, fűzős és zugg nélküli „Triumph" 

czipőkuek, mely egy érmessel fel és lehúzható.
Óriási választék

nri divat-czikkekben,
u. m. legfinomabb férfi és fiú bel- és külföldi kalapok
ban, finom fehér és szines ingek, gallérok, kézelők és 
a legizlésesebb nyakkendőkben, olcsó árakban.

ízléses séta- és táncz spangeres czipők.
Elismert legjobb

minden színben.
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Vidéki megrendeléseit pontosan eszközöltetnek.

Meghívás.

Bikszádi
árlappal

és ismertető 
könyvecskével

bérmentve szolgál a

— kutkezelösig ZZ
Bili szád

(Szatmár-megye.)

«ne| ásványos gyógyvizet
L? V 9 fii mely egyedüli a maga nemében,
■ több hírneves egyetemi orvostanár

és hírneves vidéki orvosok, hatá- 
iánál fogva fölébe helyezik a külföldi és drága Sellers és 
Gleichenbergi vizeknek. Gyógyító hatása a bikszádi ásványos 
<ryógyviznek kitünően bevált idült és heveny légcsőhurut, hang
szálig hurut, vérköpés ellen. Nagy konyhasó tartalmánál fogva 
vérhányás, tüdőcsucs hurutnál és kezdődd güraónórnál, továbbá 
kitűnő'eredményt értek el a BIKSZ ÁDI VIZ alkalmazása által 
emészthetetlenség, idült- és heveny-gyomor hurut, máj és epe
hólyag bántalomnál, a belek renyhe működésénél, vesehomok
ban szenvedőknél, görvélykóros daganatoknál, heveny és idult 
női bántalmaknál, mint specificum vált be.

Bikszádi viz bérlője s a sztojkai viz főelárusiio :

tflmer £ajos és Károly
* nagybányai lakosok. ______ I

Ji.
ásványvizet,
mint erdély gyöngyét, nem hiába 
névezték ei magyar karlsbadi víznek 

_ mert tényleg annak gyógyhatása a
szigorú diéta betartásával : idült gyomorbántalom, máj- es 
epe hólyag, valairmt epekő bajoknál, nem különben ezukor- 
betegségnél alkalmazva, valóságos csodákat müvei, Kitűnő ha
tású a sztojkai ásványvíz a légzőszervek összes tantálamnál, 
valamint a nőibajok és görvélykóros bántalmakna! is a
sztojkai ásványvíz dús szénsavtartalmánál fogva akar borral, 
akTr gyümölcs,zörppal vegyítve, mim kell eme, «d,t« .1.1 par- 
ját ritkítja. A sztojkai ásványvíz hős zas használata az ép szer
vezetben elváltozást nem idéz elő s így ■ rossz ivóvizet ts pó
tolja bármely vidéken, annyival is inkább, mert hosszabb állas 
után nem csapódnak ki belőle a szilárd a.kotórészek. mely 
tulajdonsága lehetővé teszi a tengeren túli szál itiu.

SZTOJKAI
árlappal

és ismertető
könyvecskével

bérmentve szolgál a

Jorráskezelőség
Sztojka,

u. p. Magyar Lapos. 
Szo'nok-Doboka m,

^ t. részvényesei
>8 a f. évi április hó 6 án d. u. 3 órakor

j a szálloda helyiségében tartandó

I évi rendes közgyűlésre
y azon megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az alapszabályok 10. 
Q c_a érelmében a részvényesek a közgyűlés tartamara anna 
K megtartása előtt 48 órával Vitányi Bertalan igazgatónál lesznek 
^ k leteendők.

K Tanácskozás tárgyai lesznek:
ij 1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése
8 a lefolyt üzleti évről. .

2. Az előterjesztett számadások és az e\i méileg
Ej megvizsgálása és megállapitasa. # , , ,

3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részét e
Ej felmentvény megadása. ,,H 4. Igazgatóság és felügyelő-bizottság választása.
${ Szerencs. 1901. március 16-án.
H Az igazgatóság.

v v. t' Hotivna Teatv Gvarmathy Béla, Malárcsik György,NaPgy r£2TS^O^rgyi Viímo. Si.oialja-Ujhdy
Sy és Pavletita Oyörgy urnái Sárospatakon,

D -jrvi*1 -s*-# •

Kleinmann @s Klein
_= tölgy-, épület- és szerszámfa raktál a

Deák-utcza (fapiacz).

Raktárunkban készletben vannak és mindenkor kaphatok
Tölgyfa gerendák, szarufák, léezek, továbbá :

Kaim oszlopok ... 2 koronától 5 koronáig
Kerítés oszlopok .... 70 fillértől 1 kor. 30 fillér,g.

Aiánliuk kerékgyártóknak szerszám fákat, keréktalpak es 
hüllőket; ..} iria és bükkfa rudakat, úgyszintén nagy 
raktárt tartunk fűrészelt tölgyfa deszkából.

50 koronán felüli megrendeléseket helyben házhoz, vidékre a 
helybeli állomáshoz ingyen szállítjuk.

Vásott tűzifát eladunk mmázsánként 1 kor. 80 fillér; 2 
mm. lelüli megrendelésnél ingyen lesz házhoz szállítva.

Az uszoda szomszédságában lévő volt Valy, féle kertbo 
építkezésre alkalmas házhelyeket adunk el, akar egészben, 
akár pedig parczellákra osztva 10 évi amortizaczio mellett.

Kleinmann ós Klein.

w
M
HK
K
KK
W
>«
>«
I*
%
>*

HOFMEISTBR IGNÁCZ
Kis Kun Halasi szőlőbirtokos, 

ajánlja tisztán kezelt saját termésű kitűnő borait
a következő faj szőlőkből:

Kadarka pirhanyós fehér hektoliterenként 40 korona. 
Magyarka egész fehér hektoliterenként 40 korona. 
Kövidinka egész fehér hektoliterenként 50 korona. 
Burgundi veres hektoliterenként 50 korona.
Rizling fehér hektoliterenként 60 korona.
Furmint fehér hektoliterenként 60 korona.

A borok szállításához eladó kölesönhordót ad, a mely 
3 hó alatt sérületlen állapotban bérmentve visszaküldendő.

A szállítás rendszerint utánvéttel történik.

Elit s? v yjVy.v
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A SZEGI GŐZMALOM |
RÉSZVÉNYTÁRSASÁGNAK |

S.-A -UJHELYBEN ^
1901. évi április hó 14-én délelőtt 10 órakor #
„ „„„K,, megyei kereskedelmi , ipar-, termény- é» fi 

hitelbank helyiségeken tartandó K

rendes évi közgyűlésére.K
A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentésének

tárgyv y mérleg megállapítása, illetve jóváhagyása.
3.' Az igazgatóság és felügyelő-bizottság reszere megadandó

felmentvény iránti határozat. ^
4 Határozat osztalék fizetése iiant. , e .,
ö. Határozat a részvénytársaság felosztása es evvel egyi 

leg a társasági vagyonnak miként leendő felosztása irán •
0 A felszámoló bizottság (végelszámolási bizottság) tagjai 

számának, valamint díjazásának meghatározása es hatásköré
nek megállapítása.

7. A felszámolók megvalasztasa. . .
8. A társaság felosztása folytán a vezérigazgatónak es tiszt

viselőknek esetleg adandó tiszteletdij megállapítása.
Kelt Sátoralja-Ujhelyben, 1901. február hó 24-én.

Az igazgatóság.
Felhivatnak egyszersmind at. részvényesek, hogy az alap- 

szabálvok 9. $-a értelmében részvényeiket egy órával a köz
gyűlés megkezdése előtt a szegi gőzmalom részvénytársaság 
igazgatóságánál, illetve annak elnökénél a zemplenmegyei keres
kedelmi-, ipar-, termény- és hitelbank helyiségében leteteme-
nyezzék.
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1889. évi saját lermósü valódi hegyaljai

szamorodni és asszu-bort
tlvegenkint is eladok.

Szamorodni 3 K. 20 f. Asszú 6 K. Finomabb asszú 10 K.
literenkint.

könyvkereskedő LŐVY ADOLF S.-A.-Ujhely.

í ciior-
S.-a.-TJjhelyben.

Bútorokat
vásárolni szándékozó n. é. közönséget van szerencsém 
meghívni a „Vörös ökör1* épületében a földszinten és 
az emeleten nyolez teremben kényelmesen berendezett

szives megtekintésére, hol is hazai gyártmányú bárok, 
ó-német és egyéb másnemű stilszerü bútorok a legké
nyesebb ízlésnek is teljesen megfelelőleg, csinos és 
izlésteljés kivitelben kaphatók.

Kik eddig nálam bevásárolni szívesek voltak, meg
győződhettek azon állításom igazságáról, hogy raktáram
ban csakis jó és szolid minőségű és bárminő kívánalom
nak megfelelő izlésteljes áruim vaunak, miért is kérem 
e kedvező alkalmat megragadni és Ígérem, hogy a n. 
é. közönség bizalmát mint eddig úgy ezután is igye
kezni fogok kiérdemelhetni.

Kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK.

J,
s

t.

fűszer- és

Gyarmathy Jjéla
vaskereskedó S,-A.-Ujhefy (Rákóczy-utcza.)

Van szerencsém a helybeli s vidéki nagyérdemű közönség 
szives tudomására hozni, hogy 1889. évi

valódi tokaj hegyaljai

4 putionos asszú boraimat
v, literes palaczkokban 1 írt 80 krírt és 1 literes palaezkok-
ban 3 Irt GO krért árusítom. , ,r., 4 . . .

Egész hordó vételnél előnyös árengedmény. Miért is mint 
megbízható tiszta édes csemege gyógybort jótállás mellett bár
kinek teljes megbízhatósággal ajánlhatom.

Üzletemben szolid árak és pontos kiszolgalat mellett be
szerezhetők. sokféle gazdasági vélemény és virágmagvak, 
legmagasabb csiraképességgel, különféle gazdasági vas esz
közök. Húsvéti ünnepek bevásárlására: Nagyvárosi, 8zegi 
és Csányi miimalmi friss lisztek. Mindennemű fuszer- es 
élelmi czikkek ; különféle nagyságú húsvéti színes toiások 
czukorból és anilln tojás festékek. - Zománezozott 
kék-márvány lemez és öntött vas edények.

Hathatós köhögés elleni Spanyol tea. — Gyorsan 
száradó és tartós fényű padló-mázak. Őrölt olaj és különböző 
szinü porfestékek jutányos árakban-

A nálam bevásárolt áruk hazaszállítását szívesen eszközlöm.
A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve maradtam

tisztelettel
Gyarmathy Béla.

A Gyarmathy örökösök tulajdonát képező Kazinczy-utcza 
513. számú ház, kerttel együtt, mely két utczára vezet, szabad 
kézből eladó. Értekezhetni fentirt örökösök megbízottjával.

5IS

z

Legfinomabb amerikai és szalon-petróleum.

Keil-lakk
(Glasur)

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára, 1 nagy palaczk ára 1 frt 
35 kr. — 1 kis palaczk ára 68 kr.

Viasz-kenőcs
legjobb és legegyszerűbb beeresztő- 
szer kemény padló számára. 1 kö

csög ára 45 kr.

Aany-fénymáz
képkeretek stb. bearanyozására. 

1 kis palaczk ára 20 kr.

Felkér „0-la,s-u.x“-fé3rL3ra^Lá,z;
Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. újonnan! befestésére.

1 doboz ára 45 kr.
Mindenkor kaphatók

BEHYNA TESTVÉREK czégnél S.-A.-TTJHELY.

1 21 év óta fennálló hordó gyáramban §
I GÖNCZI HORDÓK

jutányos árban kaphatók.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomá-

© sára hozni, hogy
Ü 
Ü 
Ü 
© m 
©
© 
a 
©

a mai kor kívánalmainak megfelelően
gőzgéppel és körkomenczével

rendeztem be, melyben mindenféle specziel munkákat készítek

U' m l. Franczia hornyolt tetőcserep, melyből 14 drb. fed. D
méterenként, súlya 35 kiló.

2. Hozzávaló disz gerinczcserep. .
3: Többféle nagyságú alagesövek, mezó es szolóvizek, vaia

mint nedves lakások lecsapolásához.
4. Gép falitégla.
5. Préselt sima tégla disz munkákhoz.
6. Kézi falitégla.
7. Kézi közönséges fedélcserep.
8. Gépi közönséges fedélcserep.
9. Vízépítési fagyálló tégla.
10. Boltozat ürtégla.
11. Virágágy disztégla. . „ .. '
Áruimat a sárospataki vasúti állomáshoz vaggonokoa rakva

jutányosán számítom. — Gyáramat a n. é. közönségnek b. 
pártfogásába ajánlva

Kitűnő tisztelettel

Nieszner Ferencz,
hordó és gőztéglagyár tulajdonosa. Sárospatak.

Az alakcsövek és hornyolt cserepek bizományosai:
Behyna Testvérek — S.-A.-Ujhely.
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Sátoralja-Ujhely, nyomatott a »Zemplén< gyorssajtóján


